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Az 0. M. K. E. megalakulása Eperjesen.
Mozgalmas napja volt május 15-ikén váro­

sunknak. E napon tartotta az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés eperjesi góczpontja 
alakuló-gyűlését.

Nemcsak Eperjes, hanem az egész Sáros­
vármegye kereskedő'-osztálya képviselve volt 
ezen az alakuló-gyűlésen; sőt örömmel adha­
tunk kifejezést a felett, hogy e város művelt társa­
dalmának úgyszólván valamennyi faktora meleg 
érdeklődéssel viseltetett amaz önzetlen, eszmé­
nyi czélokat szolgálni hivatott mozgalom iránt, 
a mely olyannyira biztató kilátással indult meg 
immár Eperjesen is, úgy, mint az országnak szá­
mos más jelentékeny kereskedelmi góczpontján 
\ ármegyénk vezetősége — elháríthatlan aka­
dályok miatt — nem lehetett jelen s elmara­
dását a szervező-bizottság előtt kimentette; 
de másrészt biztosítékaink vannak abban a 
tekintetben, hogy éppen olyan rokonszenvvel s 
az O. M. K. E. méltánylást érdemlő programmja 
iránti elismeréssel viseltetik e város társadal­
mának egyik legszámottevőbb, művelt és haza­
fias rétege által kezdeményezett akczió iránt, 
mint mindazok, a kik — a megannyi lateiner 
foglalkozási ágak képviseletében — szemé­
lyesen is tanúi lehettek annak a lelkesedésnek, 
komoly és hazafias elhatározásnak, a mely keres­
kedőink május 15-iki alakuló-gyűlésén kifeje­
zésre jutott.

Azt a benyomást szereztük ebből az alka­
lomból, hogy a kereskedelmi kamarák, mint 
hivatalos orgánumok mellett, igenis szükség 
van arra, hogy a magyar kereskedővilág társa­
dalmi úton is szervezkedjék, szolidáris legyen,

AZ «EPERJESI LAPOK» l'ARCZAJA.
A művészi utánzás főbb sajátságairól?

Ina: (Ir.JaniCHek JózHel. (Folyt.)

Rafael a tájképekben mintaképeit messze felül­
múlja. A gyöngédségnek és a tisztaságnak az a lég­
köre, mely úgy műveit, mint személyét is körülveszi, 
szimpatikusán szól hozzánk az ő tájképeiről is. A han­
gulat észrevehetőleg derült, poétikus varázszsal. Bár­
minő érzelgőség távol van tőle Ö nemcsak gyöngéd 
es tiszta volt, hanem egészséges és erős is, azon erő­
fajtából, a mely feladatait látszólag játszva bírja meg 
es e mellett nem szökik úgy szembe, mint Michel 
Angelonak lánczottépő atlétasága

Rafaelről itt is meglátszik az, a mit ő elvként 
követett, hogy: .,a művész feladata nem az, hogy 
olyanokul tüntesse fel a dolgokat, a minőkké a ter­
mészet alkotta, de a minőkké alkotná őket.“

Igen, művészet képes olyan teljesen természethű 
alkotásokat létrehozni, a melyek a természettörvények 
szerint lehetetlenek és érthetetlenek, ha azok csak mű­
vészeti fogalmak szerinti lehetőségben jelennek meg, 
a mint az többnyire a sfinxeknél, grifeknél, kentaurok­
nál, angyaloknál és más alkotásoknál történik, a me­
lyek részben a művészet magaslatán állanak Embeii 
alakok szárnyakkal pl. anatómiai lehetetlenségek és 
mégis az értelem semmit sem hozhat fel a művész 
gondolata ellenében, hogy az olyan alakokat, a melyek­
nek emberi sajátságaihoz még a repülésnek szerveit
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h°gy így azután — mint társadalmilag is erős 
tábor — súlyt adhasson azoknak a közhasznú 
törekvéseknek, a melyek megvalósításán — a 
kereskedőt ilág képviseletében — a kereske­
delmi kamarák fáradoznak.

Ha hozzáveszszük mindehhez azt, hogy a 
helyi vezetőség megválasztásában olyan helye­
sen és okosan járt el az alakuló-közgyűlés, 
akkor bízvást reméljük, hogy abban a nagy 
lánczban, a melyet Magyarország kereskedői 
ezévi május 22-ikén, az O. M. K. E. Buda­
pesten tai tandó országos alakuló-közgyűlésén 
fognak egygyéforrasztani, nem lesz jelenték 
télén s nem lesz magasztos hivatásához mél­
tatlan az eperjesi lánczszem sem.

Az O. M. K. E eperjesi góczpontjának 
május 15-iki alakuló-közgyűlésére vonatkozó 
tudósításunk a következő:

A közgyűlésre Eperjesre érkeztek : a központi 
r < grehajtó-bizottság részéiül: Sándor l\il országgyűlési 
képviselő, az O M K E. elnöke, maroti Piirst Bertalan, 
Sándor Ármin. Brachfeld Sándor, dr. Soltész Antal, 
az Orsz Iparegyesület titkára és Zerkovitz Emil hírlap­
író, valamint a kassai kei illetnek tisztikara.

A délutáni gyorsvonattal érkezett vendégeket az 
eperjesi es vái megyei kereskedők nagyszámú küldött­
sége fogadta az állomáson

Kósch Árpád elnök szívélyes üdvözlése után a vendé­
gek 32 fogaton a városházához vonultak, melynek nagy- 
tciineben 1 3 3 orakor vette kezdetét a közgyűlés.

A városház nagyterme már */a 3 óra előtt megtelt, 
úgy, hogy sokan be sem juthattak.

A közgyűlést Kósch Árpád, mint az eperjesi szervező­
bizottság elnöke nyitotta meg a következő beszéddel:

,. Mélyen tisztelt Közgyűlés !
Egy oly országos egyesülés egyik kerülete meg­

alakulásának küszöbén állunk, mely czéljaként a leg­
hazafiasabb, eredményeként hazánk kereskedelmére 
nézve a legáldásosabb munkát lesz hivatva teljesíteni

is adja, magasabb lények, istenek és angyalok képei 
gyanánt tünteti fel. Egy lóember két testtel nem létez­
hetett s nem élhetett és így áll a dolog a többi hasonló/ 
alkotással Habár ezek természetellenesek a természet­
törvényekkel szemben, mégis természetileg igazak a 
költői és értelem szerinti lehetőség szerint.

A lehetőség a művészi fogalom szerint a döntő, 
hacsak az egyes részek és formák a látszat szerint 
tétmészetileg igazak. Kötetlen szabadsággal — úgy­
mond Schiller — összekötheti azt, a mit a természet 
szétválasztott, mihelyt ő azt valahol együtt gondolhatja 
és elválasztnatja azt, a mit a természet összekötött, 
mihelyt ő azt az ő értelmében elkülönítheti. A termé­
szeten való ily tökéletes szabad uralkodás művészi 
czélokra nyilvánvalóan igen nehéz és messze, minden 
külső utánzástól távol áll. Ez utóbbi véletlen az után­
zónak valódi öntudata nélküli és azért megbízhatatlan. 
Mielőtt azonban ezen tudatos biztossághoz jutott az 
ember, sok tapasztalatra kellett szert tennie, különféle 
segédtudományokat kellett kiművelnie Világos, hogy 
ha a szobrászatban és festészetben a természet tény­
leges utánzása lehetne a helyes, mégis az építészetben 
minden lehetőség elesik, a mennyiben ez semmi termé­
szetit sem ábrázolhat. Az építészetben más viszonyok, 
más alaptörvények forognak fenn, a melyekben egy­
úttal a művészet és természet viszonyának egyetemes 
alaptörvénye egymáshoz a legnagyobb szigorúságban 
mutatkozik.

Az építészet sehol sem talál az egész természetben 
egy közvetlen élőképet az ő művei számára és mégis a 
természet úgy egészben, mint részletekben az ő számára 
is élőkép; persze közvetett, úgy magára a felépítésre, 

unkhoz egy fél ív melléklet

mint ennek beszélő formává való kialakítására Mert 
a statikus törvények, a felhasználandó anyagok fizikai 
és kémiai tulajdonságainak ismerete nélkül az építészeti 
tevékenység nem lehetne öntudatos, mert a próbálás 
által elért tapasztalat a véletlennek és megbízhatlannak 
tulajdonságát sohasem veszítheti el. Az ember a ter­
mészet anyagát az épületművek mathematikai alap­
jaival összhangban rendezi egy, főleg mathematikai 
ismereten nyugvó módon. A tagolásban, a térbeosztás 
viszonyaiban valami organikus rejlik, a melyek harmo­
nikusan egyeznek. Itt valami organikus sajátság lát­
ható, a mely a természet organikus lényegével rokon­
ságban áll. Hogy mégis az organikus sajátságnak ezen 
látszatát lehetőleg befejezze, az építészet a felépítés 
egyes részeinek és tagjainak az organikusnak látszatát 
iparkodik adni, a mennyiben azt úgy alakítja, hogy annak 
formája az ő statikus lényegének, az ő konstruktív 
jelentésének a lehető legbeszélőbb kifejezése. „Ha a 
teimészet — úgymond Aristoteles — házat, vagy a 
czélszerű mesterségeknek más művét alkotná, akkor 
épp oly törvények szerint járna el, mint a művészet, 
vagy pedig, ha a természet mutatta építészeti alkotá­
sokat (mint a barlangokat, az állatoknak lakóhelyeit) 
a művész alkotná, akkor ennek is csak úgy kellene 
eljárnia, mint a természetnek.“ Azaz tekintettel kell 
lennie a nehézkedésnek törvényeire, mely szerint a ter­
mészetben az egyes élettelen dolgok felépülnek. Nem 
építhetünk tornyot, templomot csúcsos tetejével lefelé. 
Az éppenséggel szép épületműveknél az egésznek egy­
ségét is be kell fejezni; már az alapkőbe le kell rakni 
az egész felépítés gondolatát a legkisebb részletig a 
tető ormától a levegőbe nyúló tagokba, a véletlenség-

van csatolva.

Jelentőségteljes esemény azért mireánk, Eperjes vá­
ros és Sárosvármegye összes kereskedőire a mai nap, a 
melyen ezen létesítendő O.M.K.E végrehajtó-bizottsága 
mélyen tisztelt elnöke, Sándor Pál országgy. képviselő 
úr. ezen egyesülés lelkes és általunk nagyrabecsült 
előharezosai kíséretében megtisztelnek bennünket oly 
czélból, hogy itt is egyik góczpontját alakítsák meg 
annak az országos szövetségnek, melynek czélja leend: 
hazánk kereskedőinek egyesítése által, egyesült erővel 
fáradozni hazánk kereskedelmének felvirágoztatásán, 
a kereskedelmi pálya tekintélyének emelésén, közös 
érdekeink istápolásán és a hol kell, azok megvédésén.

Épp úgy, mint hazánk más vidékein működő 
kartársaink, mi is szükségét érezzük ezen szövetség 
mielőbbi létrejöttének, hazafias üdvözlettel köszönt­
jük annak nagyérdemű vezérét s előharezosait s tel­
jes lelkesedéssel csatlakozni kívánunk ezen egyesülés 
tagjai sorához.

Tudjuk mi mindannyian, hogy hazánk, mint első­
rangú mezőgazdasági állam, azelőtt alig tett valamit 
az ország kereskedelmének előmozdítására és ha tett 
is valamit, az mindig csak közvetett intézkedés volt, 
mely elsősorban mindig a termelő és fogyasztó érde­
keit mozdította elő és csak azután az e két tényezőt 
közvetítő kereskedelemét.

Nem vád gyanánt mondom ezt; a viszonyok fejlő­
désének kényszerhatalma és a sok sürgős teendő 
okozta, hogy az állam erőit minden irányban egyen­
lően ki nem fejthette eddigelé.

Ha más nemzetek állami életébe tekintünk, el kell 
ismernünk azt, hogy csak az a nemzet lett nagygyá 
es hatalmassá, mely a létért való küzdelmében a keres­
kedelem lobogója alatt indult hódító hadjáratára.

Nézzük Európa hatalmas nemzeteit, Angliát, Fran- 
cziaországot és legtalálóbban Németországot — mely 
utóbbi ország azelőtt elsőrangú agrikultur-állam volt,__
mi tette nagygyá, hatalmassá és gazdaggá?

Gazdasági önállósága, fajszeretete, nemzeti jellege 
és elsősorban a czélirányos támogatás következtében 
rohamosan fejlődő ipara és kereskedelme.

A mi keieskedelmünk sok századokon át magára 
volt hagyatva, s hogy ezen viszonyok közepette is 
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sikerült, habár vontatott lépésben fejlődnie, bizonyí­
téka annak, hogy hazánk kereskedelme is életképes és 
hazánk előnyös földrajzi fekvésénél fogva egyenesen 
predesztinált annak fejlesztésére s hogy felvirágoztatásá­
hoz csak czélirányos támogatásra van szüksége úgy 
az állam, mint különösen a társadalom részéről.

Elsősorban a hiányos szakképzés s ennek folytán 
a nagyobbára korlátolt látkör az, mely kereskedelmünk 
vállalkozó szellemét elsatnyítja s ennek következtében 
a létező kereskedelmi osztály — kevés kivétellel — 
hagyományszerüleg ragaszkodik az elődeinél látottak­
hoz s nem bir érzékkel a modern kereskedelem fejlesz­
tése iránt.

Pedig ma más korszakot élünk, melylyel meg kell 
barátkoznunk. Szakadatlan haladás az ipar minden 
ágában, folytonos terjedése a kereskedelmi és üzleti 
forgalomnak, szabad és semmi által sem gátolt fejlesz­
tése és érvényesülése az egyesek erejének és tevékeny­
ségének, értékesítése minden tudásnak és hasznosítása 
minden vívmánynak a közjóiét érdekében, korlátlan 
versengése mindent munkára hivatott embernek, tekin­
tet nélkül rangra, és eltörlése egyesek minden előjogá­
nak az egész tömeg felett — ezek a mostani korszak jelei.

Ezen korszak követelményeivel szemben, hazánk 
társadalmának minden rétegét pedig kell, hogy áthassa 
az a tudat hogy a kereskedelem épp oly fontos köz­
gazdasági tényező, épp oly (produktív) közhasznú és 
épn oly tisztességes és becsületes foglalkozás, mint bár­
mely más kereseti ág.

De nem szárnyaló jelszavakat és jótékonykodó 
alamizsna-morzsákat vár a kereskedelem a nemzet 
intelligencziájától, hanem várja azt, hogy az intelligen- 
czia, szakítva az eddigi káros előítéletekkel, vigye fiait, 
vigye vagyonát a kereskedelmi pályára, nevelje fiait 
annak a pályának, mely a világ minden nemzetének 
csak dicsőséget, hatalmat és jólétet biztosít.

Míg azonban az állam, a kereskedelmi törvény 
revíziója és egyéb czélirányos intézmények létesítése 
által hasznára váland a kereskedelem czéljainak, és míg 
társadalmunk be fogja látni végtére azt, hogy egy 
nemzetet nemcsak az irodalom, a tudomány és a mű­
vészet vannak hivatva nagygyá és magyarra tenni, 
hanem a tisztességes kereskedelmi és ipari munka is, 
addig nagy kötelesség vár mireánk, kereskedőkre.

Le kell mondanunk eddigi közönyösségünkről; 
szövetkeznünk kell oly czélbó), hogy mi magunk le­
gyünk leghathatósabb előkészítői annak a nagy munká­
nak mely az igazi magyar kereskedelem diadalútját 
fogja előkészíteni a haza felvirágoztatására, az egész 
nemzet hasznára.

Ezt a minden tekintetben hazañas törekvésű egyesü­
lést czélozza az O. M. K. E. s ebben a munkájában 
támogatni, ezen czélokért teljes lelkesedéssel és oda­
adással harczolni, ezen lelkesedést istápolni, minden 
egyes magyar kereskedő erkölcsi kötelessége.

Hazánknak van már oly kereskedelme, melyet 
támogatni érdemes, melyet felkarolni hazafiúi köteles­
ség, de melynek fejlesztését és felvirágzását csak e 
három közgazdasági tényező: a meződazdaság, az ipar 
és a kereskedelem harmonikus együttműködése és 

nek ki kell zárva lennie, a műnek úgy kell állania, 
hogy az, mint egy belső és felbonthatatlan organiz­
mus, mintegy tetőtől talpig jelenjék meg.

Az elmondottak alapján a természetutánzásnak alap­
elve az építészet számára könnyen következik. Az a 
természetes formáknak a geometriai konstruktív vagy 
statikus lényegével való legbelsőbb összeszövődésében 
áll, a mely az épületműben és ennek tagjaiban rejlik. Ezt 
a törvényt a régiek az állati alkotásokra is alkalmazták, 
a melyeket az épületbe bevezettek, mint pl. az oroszlán­
fejekbe, a melyek vízöntőkul szolgáltak. Ezek távol állanak 
az élő oroszlánfejek hasonlatosságától, az építőművészet 
szigorú lényegének megfelelően át vannak alakítva, 
architektonizálva vannak, mégis teljesen szabadon és 
az architektonizáló fantázia ama kiközösítése nélkül, 
a mely alatt Egyptomnak egész művészete áll. Annak 
vonásai, a mint a görög Parthenon oroszlánfeje mu­
tatja, merev és mintegy meg van kövesedve, a szőr a 
gyűrűkben, a levelek szabályszerűen elrendezve, épp­
úgy a száj és az orrlyuk schematizálva van, a torok 
messzire kitátva, hogy a kitóduló víznek szabad folyást 
engedjen, a nyelv úgy van alakítva, hogy a vízesésnek 
az épülettől távolodó irányt adjon. Ámde a termé­
szeti formák ezen megmerevedése és megkövesedése 
daczára a fej természetes marad, mert az ezen alakí­
tásban lehetségesnek gondolható és mégis a valódi 
életnek látszatával bir. A görög oroszlánfejnek nagy 
befejezése és szépsége annál figyelemreméltóbb, ha azt 
a középkori templomok számos vízöntőjének bármelyi­
kével összehasonlítjuk, mint pl. azzal, a melyet a kölni 
dómon látunk. Isten a természeti valóság határozott 
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kölcsönös támogatása fogja lehetővé s hazánkra egy­
úttal áldásossá tenni

Ezt elérni, legyen az O. M. K. E. legszebb feladata 1“

Ezután Fried Simon ajánlatára közgyűlési elnök 
nek Kosch Árpád, jegyzőnek pedig Bohrandt Lajos 
választattak meg.

A megválasztott elnök jelentést tett az eperjesi 
szervező-bizottság eddigi működéséről, mely szerint az 
eperjesi kerületnek, melynek működése egész Sáros­
vármegyére fog terjedni, eddigelé már 151 rendes­
tagja van.

Ezek után Sándor Pál országgy. képviselő ismer­
tette az O. M K. E. czéljait, ielentőségét és feladatát. 
Nagyhatású beszédéből közöljük a következőket:

„Az 1902. évben Sopronban megtartott kongresszus 
feladatommá tette, hogy hazánk kereskedőit tömörítsem. 
Elfogadtam — úgymond — de sejtelmem sem volt, 
hogy oly hatalmas munkára vállalkoztam.

Mikor a kereskedőknek jól ment a dolguk, lehe­
tetlen volt őket egy kalap alá hozni; most azonban, 
mikor a magyar kereskedelem mindinkább lejtősebb 
utakra lépett, most olyan lelkesedéssel környezi azon 
zászlót, melyet a soproni kongresszus kibontott, hogy 
magam sem hittem volna. Azok között, kik mint elsők 
kivántak résztvenni abban a békés harczban, első 
helyet foglalt el Eperjes intelligens kereskedővilága. 
Nagy örömmel vettem önök jelentkezését tudomásul, 
mert tudom, hogy Magyarország északi részének szük­
sége van erre.

Működésünknek mindjárt első perczében megindul­
tak a gyanúsítások; különösen azt hangoztatták, hogy 
mi egy harczias irányt kívánunk követni a mező­
gazdaság ellen.

Mindannyian tudjuk, hogy az ország háromnegyed 
része mezőgazdaság révén él, és azt is tudjuk, hogy 
a negyedik negyed csak nagynehezen boldogul; te­
hát csak nem leszünk olyan oktalanok, hogy fegyvert 
emeljünk azok ellen, kiknek jelenléte első feltétele bol­
dogulásunknak. Azonban azt sem szabad szem elől 
téveszteni, hogy csupán mezőgazdaság művelésével egy 
állam sem lett nagygyá, hatalmassá. Csak az az állam 
lehet nagy, gazdag, a hol az egyes produktív ágak 
harmóniába hozattak.

Nagyon fontos, hogy a kereskedelmi közvetítésre 
nagyobb súly legyen helyezve. Hiszen ha a legutóbb 
lefolyó eseményeket nézzük, belátjuk, hogy az egyes 
államok mind arra törekszenek Lehetetlen elképzelni, 
hogy Oroszország valami másért igyekszik Koreáért, 
mint éppen, hogy közgazdasági előnyöket nyerjen, — 
szokás volt egyszerűen kijelenteni, hogy a kereskedelem 
egy felesleges faktor. Arra kell törekednünk, hogy a 
kereskedelmet mindenki magasztos hivatásnak tekintse.

Vannak sokan, kik azt mondják, hogy a kereske­
delmet istápolják, azonban a közvetítő kereskedelmet 
nem Ennek az a sajnálatos folyománya, hogy mindenki 
visszariad a kereskedelmi foglalkozástól. Hiszen maguk 
azok a kereskedők, kik meggazdagodtak, nem arra töre­
kednek-e, hogy fiaikból professzort, ügyvédet csinálja­
nak ? (Úgy van I) Angliában a legnagyobb arisztokrata 
oda áll az üzletbe, a börzébe és azt nem szégyenli, hogy 

vonása mellett nagyon előtérbe lép a hajlam a fantasz­
tikushoz, az önkényeshez, úgy, hogy ezen vízöntő a 
végén az emberi és állati alkotásnak inkább eltorzulása, 
mint egy valóban művészetileg megalkotott épülettag 
Mert ezen tag művészeti lényege öntudatának itten 
semmi nyomát sem fedezhetni fel.

Itten, teljesen közvetlenül egymás mellett haladva, 
csak érzéket vehetni észre a természeti valóság iránt, 
és kicsapongó fantáziákat. Egy ilyen álláspont távol 
áll attól, hogy valóban beszélő formájú és tiszta szép­
ségű műveket hozzon létre A természetnek és a művé­
szetnek kibékítése nincs elérve, mindkettő egymásra 
való vonatkozásának szabálya erősen meg van sértve. 
Nincs elég téve a művészet azon feladatának, a mely 
részint abban áll, hogy azt, a mit a természet tökélet­
lenül vagy befejezetlenül, azaz nem teljes szépségben 
mutat, tökéletesítve és ezáltal mint kifejezett képet 
alkossa meg, részint abban, hogy a természetet utá­
nozza Pedig a művészet nem mondhat le a természet, 
szervezet alaptörvényeiről, sem a kisebb részletek beni 
sem a nagyobb dimenziókban. A föltétien organikus 
czélszerűség ezen sejtelmének felel meg. Michel Angelo- 
nak, a nagy művésznek nyilatkozata, a ki Rómában 
a Péter-templom kupoláját építette, hogy: minden építő­
művésznek, hogy egy valóban szép épületet építhessen 
fel, az emberi anatómia alapos ismerőjének kell lennie.

Sajátságos, hogy az építőművészet felfogása, mely 
elsősorban a matematikai arányokra fektet nagy súlyt, 
emlékeztet a görög Polykleitos felfogására, a ki — 
mint Pythagoras tanainak követője — eleven épület­
nek tekinti az emberi testet, melynek szintén meg kell 

kereskedő. Első kötelességünk tehát, hogy mi magunk 
legyünk büszkék arra, hogy kereskedők vagyunk

A czél elérésére első lépés a tömörülés, azután az 
igazság. Eddig az volt a szokás, ha tgy borhamisító 
akadt a kereskedők között, a csaló nevet rásütötték 
a társadalom ezen egész rétegére. De ha egy gazda tette 
ugyanezt, soha senki észre sem vette. A kereskedelmi 
egyesülés az ilyen tagokat lehetetlenné fogja tenni.

Egyik fontos czélja az O. M. K. E.-nek a közvéle­
mény. Ennek az egységes véleménynek előmozdítására 
szolgál a tíz góczpont, melylyel olyan fegyver van 
kezünkbe adva — úgymond — hogy az egész ország 
területén képesek leszünk nézeteinket érvényre juttatni 
Legyen az is elvünk, hogy olyan képviselőnek a meg­
választását lehetetlenné tegyük, ki ellenségünk, vagy 
legalább is megnehezítsük álláspontját s akkor az 
országgyűlés kapúján egyetlenegy honatya sem fog 
belépni, ki ellenségünk.“ Szavait azzal fejezi be, hogy 
„nem tudja, jó-e az új programm; de hogy az eddigi 
irány rossz volt, arról meg van győződve“. Szavait lel­
kes éljenzés követte.

Most Oszvald Károly, a villamvil.-társ. igazgatója, 
a következő szép beszéddel üdvözölte az eperjesi keres­
kedők nevében az alakuló egyesületet:

„ Tisztelt Közgyűlés !
Valóban őszinte örömmel tölt el azon kép, mely 

ma szemeim elé tárul, mert egyrészt mint volt keres­
kedőnek, — ki ma is annak vallom magamat — más­
részt, mint az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-ifjak 
Egylete volt elnökének, jól esik látnom azon életjelt, 
azon álomból való ébredést, mely az eperjesi, illetve 
sárosvármegyei kereskedő-osztály mai tömörülésében 
nyilvánul; mely tömörülés hivatva van ezen osztály bol- 
dugálását elősegíteni, poziczióját megerősíteni s annak 
szebb jövőt biztosítani.

Örömmel látom, hogy azon eszmék, melyeknek 
úttörő lelkes előharczosát: Sándor Pál országgyűlési 
képviselő úr ő nagyságát ma körünkben üdvözölni 
szerencsénk van, — nálunk Eperjesen, illetve Sáros­
vármegyében is visszhangra találtak s tettre serkentik 
azon osztályt, melynek érdekeit évek óta támadják 
minden oldalról a nélkül, hogy ezen támadások meg­
védése czéljából kellő intézkedés történnék.

A kereskedő, ki a közterhek viselése tekintetében 
első helyen áll, őszinte, igaz hálával adózhat azoknak, 
kik az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés esz­
méjét felvetették s ezen eszme zászlaját lobogtatják 
oly czélból, hogy az összes kereskedőket egyesítve, 
azoknak érdekeit szolgálják 1

De egyeseknek legönfeláldozóbb fáradozása is meddő 
marad, ha nem osztozik abban minden kereskedő; 
azért kell, hogy szívvel-lélekkel támogassuk e mozgal­
mat, mert tudjuk, hogy csak egyesült erővel és kitar­
tással lehet maradandó eredményeket kivívni.

Szerénytelenség volna részemről most hosszú fejte­
getésekbe bocsátkozni, — most, midőn oly annyira 
arra hivatott ajkakról hallottuk az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés czéljait fejtegetni; és aztán 
az a tizenkét pont, mely ezen egyesülés programmja- 
ként mindnyájunk előtt ismeretes, röviden, de annál 

hogy legyen a test minden részének legszebb arányait 
megállapító modulusa. Ezen művész modulusait az em­
beri testből vette. Polykleitos modulusa a daktülosz, 
vagyis az újj szélessége, mely négyszer véve a pálmát, 
a tenyér szélességét adja. Ezen mérésrendszert a mű­
vész Dorüphorosának nápolyi kópiáján vizsgálva, úgy 
találjuk, hogy a tenyér szélessége — az újjtövek alatt 
mérve — átlag háromszor van meg a talp hosszában. 
Hatszor véve adja ki a tenyér az alszárak magassá­
gát, hat tenyérnyi távolság esik a térdkalács alja és a 
köldök közé, viszont hat a köldök és a fülczimpa, 
illetőleg a hangjárat közé; hat tenyérnyi az egyenes 
tartású törzs a nyak és a kulcscsont érintkezési pont­
jától a szeméremtájak aljáig. Négy tenyér esik a közép- 
újj első újjsorcsontjától a könyökig, ugyancsak négy 
a könyöktől a váll pereméig. Három tenyérnyi az a 
ferde vonal, mely az áll aljától a koponya tetőpontjáig 
húzható A kéz hossza s az ábrázat két tenyérnyi. A 
szobrászatban, a melynek főfeladata testi alakokat ké­
pezni, alapvetőleg pontos, az élő alakok organizmusa 
alkatának ismerete. A szobrász az egésznek össze­
függését és minden egyes résznek rendeltetését ügye­
sen kénytelen ismerni, azért kénytelen az anatómiá­
val tisztában lenni. Ámde ez orvosi értelemben egy­
részt többet nyújt neki, a mennyiben az az egészséges 
részt megismerni tanítja, hogy a beteg részt meg­
különböztesse és meggyógyítsa, másrészt nem szolgál­
tat neki eleget, a mennyiben az nem törődik a külső 
jelenségformák megértésével összefüggésben a belső 
alkattal minden viszonyban és helyzetben. S ez a mű­
vész számára éppen a legfontosabb, mert hiszen ő nem
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értelmesebben oly irányt jelöl meg, melyet mindnyá­
junknak követni kell, miután ez kereskedelmünk jövő­
jére csak üdvös és áldásthozó lehet!

Mily szépen fejezi ki Sándor Pál országgyűlési kép­
viselő úr ő nagysága az Orsz. Magyar Ke.eskedelmi 
Egyesülés tizenkét programmpontjának bevezetésében, 
hogy a magyar kereskedelmet védeni annyi, mint —’ 
az egész nemzet érdekeit védeni; a magyar kereske­
delmet szolgálni annyi, mint — a hazát szolgálni

Ezen imaszerű, rövid pár szó is elég arra, hogy az 
Orsz Magyar Kereskedelmi Egyesülés eperjesi góczpont- 
jának mai megalakulását lelkes örömmel üdvözöljük!

Midőn ezt teszem, egyúttal azt hiszem, nemcsak 
saját, de az összes eperjesi kereskedők érzelmeit is 
tolmácsolom, midőn köszönetét mondok az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés végrehajtó-bizottsága 
elnökének : Sándor Pál országgy. képviselő úr ő nagy­
ságának igazán önfeláldozó munkálkodásáért, fáradsá­
got nem ismerő tevékenységéért s a mai ülésen való 
szives megjelenéséért!

De hálás elismeréssel párosult köszönet illeti az 
eperjesi góczpont szervező-bizottságának s egyúttal az 
Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-ifjak Egyesülete 
érdemdús és mindnyájunk által szeretve tisztelt elnö­
két : Kósch Árpád urat, ki áldásos működésének már 
annyi jelet adta s a mai szereplésével és a ma elért 
sikerrel mindnyájunk háláját kivívta!

Szívből üdvözlöm őt ez alkalomból és midőn azt 
indítványozom, hogy az Orsz. Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés eperjesi góczpontjának megalakulását egy­
hangú lelkesedéssel vegyük tudomásul, egyúttal kívá­
nom, hogy ezen egyesülés legyen magyar kereskedel­
münk hasznára és a magyar kereskedő osztály minden 
egyes tagjára nézve egy szebb jövőnek hajnala!“

A sárosvármegyei kereskedők nevében Giosswirth 
Fiilöp héthársi kereskedő jelentette be a vidékiek hozzá­
járulását.

Miután még maróthi Fiirst Bertalan a fővárosi ven­
dégek nevében mondott köszönetét, Holénia Béla ter­
jesztette elő az eperjesi szervező-bizottságnak a kerület 
megalakulása iránti indítványát, melyet a közgyűlés 
egyhangú lelkesedéssel tett magáévá

Az indítvány értelmében kimondatott az eperjesi 
ki riilet megalakulása.

A megválasztott tisztikar névsora a következei: 
Elnök: Kósch Árpád.
Altlnökök: Zavatzky Szilárd és Fried Simon 
Jegyzó: Bohrandt Lajos.
Választmányt tagok: Gallotsik László, Glasner Mór, 

Mikolik István, Oszvald Károly, Pálesch Árpád, Sziklai 
Henrik, Schwarz Ede, Bein Simon, Dahlström Károly, 
Eger Mór, Fuchs Márk, Gerő Mihály, Gregor Gerő, 
Glücksmann Mór, Kónya Miklós, Lefkovits Mór, Mosko- 
vits Gyula, Tauth Viktor, Thaisz Ármin és Holénia Béla.

A vidékről: Bartfa: Salgó Mór, Szűcs István, Weszter 
Géza, Vortgang Izsák. Kisszeben: Bohus Nándor, Spiegel 
Vilmos Sebeskellemes Bárkány Leó. Nagysáros: Kiéin 
Ignácz. Héthárs: Grosswirth Fülöp.

Az elnök zárószavai után véget ért a közgyűlés

Az eperjesi mükiállítás.
Napról napra jobban kidomborodik a műkiállítás 

képe. A kinek tudomása van arról a lázas munkáról, 
mely érdekében folyik, reméli és hiszi, hogy nagy­
arányú lesz, sokkal nagyobb arányú, mint általában az 
ilyen vidéki kiállítások lenni szoktak. Ha sikerül — 
semmi ok sincs rá, hogy ne bízzunk ebben — új bizo­
nyítéka lesz annak, hogy a Széchenyi-kör feladata magas­
latán áll s nem elégszik meg a már eddig is elért szép 
eredményekkel, hanem fejlődik, munkakörét kiterjeszti.

Pedig a mi különleges viszonyaink között ez nagy 
szó. A főváros a vidéknek minden anyagi és kultu­
rális erejét magába szívja s ezért nincs vidéki város, 
mely vele versenyre kelhetne vagy legalább a versenyt 
megkisérlené. Ez tette nagygyá és büszkeségünkké a 
fővárost, de gátolta a vidéki városokat a nagyobb arányú, 
gyorsabb fejlődésben. S így csak természetes, hogy 
semmiféle, különösen kulturális mozgalom magasabb 
színvonalra nem emelkedhetik, ha a főváros nem 
siet segítségére

Az eperjesi műkiállítás ezt a segítséget megkapta 
s azért vagyunk meggyőződve arról, hogy a siker 
fényes lesz. A fővárosi művészet idekölcsönzi erejének 
szinét-javát, a mint azt látjuk, ha a kiállításra jelent­
kezett művészek névsorát végignézzük A műcsarnok 
már javarészben össze is gyűjtötte a művészek képeit 
s a legközelebbi napokban útnak is indítja. Az amatő­
rök is nagy részben már elküldték műveiket, s gyűjte­
ményük méltó társa lesz a művészet gyűjteményének.

S ez nemcsak a Széchenyi-kör jó hírnevének kö­
szönhető, hanem elsősorban azoknak, kik időt és fáradt­
ságot nem kiméivé, szolgálják azokat az eszméket, 
melyek a Széchenyi-kör zászlajára vannak irva. Elég 
a Kör védőjére utalnunk, ki országos gondjai közepett 
őszinte lelkesedéssel munkálkodik Körünk czéljaiért 
1 apasztaltuk ezt minden alkalommal, tapasztaljuk most 

is, a műkiállítás megnyitásának küszöbén. Eljön közénk, 
hegy a kiállítás iránt bizalmat és szélesebb körű érdek­
lődést keltsen Hivatalos hatalmának és tekintélyének 
minden jogos eszközét fölhasználja, hogy az arra illetékes 
tényezőket munkáta és részvételre késztesse, sőt szemé­
lyesen is befoly a rendezésbe tanácsaival, útbaigazításaival.

Éppen úgy hála és elismerés illeti meg Horváth 
Ödönt is, kit új munkaköre elszakított ugyan tőlünk, 
de ki most is olyan lelkesedéssel munkálkodik a Szé­
chenyi-kör javán, mint mikor köztünk volt Minden 
alkalommal beváltja Ígéretét: távol tőletek, — de lélek­
ben veletek vagyok. Ö intézi el azokat az ügyeket, a 
miket innen, levéiileg elintézni nem lehet Buzdít és 
lelkesít, a legszélesebb körben hívja fel a figyelmet

A társaság a délutánt a Bohrandt-féle kertben töltötte. 
Este pedig társas-vacsora veit a vasúti vendéglőben, 
melyen Kósch Árpád Sándor Pálra, Sándor Pál az 
eperjesi kerület kereskedőire és Kerekes kassai keresk.- 
isk. tanár a két szomszéd város barátságára emeltek 
poharat Az esti 10 órai vonattal utaztak el a buda­
pesti és kassai vendégek.

kiállításunkra s érdeklődést tud kelteni ott is, a hol 
az eddig hiányzott.

De megfelelnek feladatuknak a rendezők is, kikről 
most még nem beszélünk. Nem akarunk elébe vágni 
a jogos kritikának; úgyis tudjuk, hogy az rájuk nézve 
csak kedvező lesz.

A Széchenyi-kör tehát mindent megtett és megtesz 
a kiállítás érdekében, a többi a közönség dolga. Remél­
jük, hogy abban sem csalódunk! Hisz azt az egész 
munkát az ő érdeke mozgatja, minden az ő lelkének, 
ízlésének művelésére történik! Áldozatot tőle senki sem 
követel, nem is kér. Csak részvételét, csak érdeklődését! 
Ismerjük a mi közönségünk intelligencziáját s így szük­
ségtelen bővebben fejtegetnünk azt, milyen nagy fontos­
sága van ilyen műkiállításnak, milyen jótékony hatása 
és milyen élvezetet, gyönyörűséget szerez. A mi közön­
ségünk érdekében érdemes dolgozni, mert tudja mél­
tányolni az érte folyó munkát és hálás is érte. Hogy 
ez így is legyen, az az ő kötelessége! Sok előkelő 
művész és műbarát gyűl össze a jövő vasárnap meg­
nyitó kiállításra s kivánjuk, hogy hazatérve, lelkesedés­
sel emlegesse a mi közönségünket, mely olyan kiállítás 
rendezését tette lehetővé, a milyenre eddig kevés vidéki 
város vállalkozhatott. S ez a Széchenyi-kör és vele együtt 
az egész sárosi közönség dicsősége lesz. _ sch.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Államsegély Körünk kiállítására. Körünk láng­

lelkű védnöke: dr. Berzeviczy Albert vallás- és köz­
oktatás-ügyi miniszter 2179. eln. szám a. kelt magas 
leiratában IOOO korona államsegélyt engedélyezett a 
Széchenyi-kör kiállítására. A Kör elnöksége hálás szív­
vel köszönte meg ő nagyméltóságának jóakaratú atyai 
pártfogását, szeretetét.

Ugyancsak védnökünk ő nmga egy Jokai-kéziratot 
ajándékozott a Körnek, kegyeletes megőrzés végett 
Szeretve tisztelt védnökünk figyelmének, szeretetének 
ez újabb megnyilatkozását is igaz köszönettel, mély 
hálával fogadja a Széchenyi-kör.

♦

Igazgató-választmányi gyűlés. Körünk igazgató­
választmánya május hó 14-ikén br. Ghillány Imre 
elnöklete alatt tartott gyűlésében tüzetesen foglalkozott 
barago József előterjesztése alapján a rendezendő ki­
állítás ügyével. Erről lapunk más helyén van szó; itt 
csak azt akarjuk kiemelni, hogy a kiállítás eszméjének 
megpendítője, főrendezője: Faragó József valóban párat­
lan tevékenységet fejt ki a kiállítás érdekében, figyelme 
mindenre kiterjed, úgy, hogy a kiállítás sikerében valóban 
oroszlánrésze lesz. Ezt az ügyet megelőzőleg az ig.-vál. ke- 
gyeletesen emlékezett meg a nagy Jókai haláláról, a ki 
Körünknek is tiszteleti-tagja volt. Dr. Wallentínyi Samu 
titkár javaslatára a következő határozatot hozta a Kör:

Az Eperjesi Széchenyi-kör igazgató-választmánya 
mély fájdalommal vette tudomásul nemzetünk egyik 
legjobbjának, legnagyobbjának : Jókai Mórnak elhúny- 
tát, a ki Körünknek is büszkesége, tiszteleti-tagja volt 
Mély gyászának külső kifejezésére elhatározza az ig.-vál.,

a felbonczolt hullákat vagy ezeknek részeit akarja ábrá­
zolni, hanem az élőt az. ő külső megjelenésében és 
ehhez van szÜKsége neki az anatómiának az orvosi­
tól eltérő felfogására Ezen anatómiának dolga főleg 
azon vonatkozásokat felismerni, a melyekben a külső 
forma a belső alkathoz áll, azaz: minden egyes test­
résznek czélszerűségét önmagában és minden testrész 
összműködésének czélszerűségét az egészhez, a minek 
külseje viszont a belső organizmusnak felel meg; to­
vábbá a legkülönbözőbb viszonyok között és végül a 
lelkiállapotok hatását a külső jelenségformára. Ezért 
ez jelentékeny mértékben kiterjeszkedik a fizologiára 
és a fizonomiára is Ezekből tudja meg a művész az 
izmok megfeszülését, a test fordulatait és behúzódásait. 
A művészetnek viszonya a természethez a történet 
folyásában igen különbözően alakult. Az embernek 
rendkívül nehéz volt a természetet megérteni, mert az 
<> elfogulatlansága, szellemi tulajdonságai és szokásai 
••Ital sokszorosan volt korlátozva. Azt fel lehet ismerni 
a sok torzalkotáson, a melyeket a művészet az évezre­
dek folyamán létrehozott és a milyeneket még mindig 
létrehoz. Egy dél-seelandi emberrel művészi értelem­
ben alig lehet természeti érzéket elsajátíttatni De maga 
a görög nép is az ő tiszta és biztos természeti érzéke 

mellett torzalakok készítésére adta magát és a tájkép 
iránt nem volt kellő megfigyelő képessége. Az egyp- 
tomiak a forma minden architektonizálása mellett bár 
leplezett, mégis biztos természeti érzéket árulnak el 
A középkori művészetben és az újkornak kezdetén is, 
magánál Niccolo Pisanonál, Giottonál, mutatkoznak 
figyelemre méltó tökéletlenségek, sőt hibák. Csak lassan 
és számos átalakulás után fejlődött ki a XV. század­
tól kezdve a természetnek elfogulatlan és világos meg­
értése egészben és részben egyaránt. Ámde nehéz 
visszahatások léptek fel, mint a XVIII. századi művé­
szetnek nagy része bizonyítja, és el kell ismerni, hogy 
a jelenlegi állapot általában semmiképen sem örvend 
hasonló tökéletességnek, mert egyes művészek az össz- 
természetnek csak azon részeit és darabjait látják és 
ismerik, a melyek különösen az ő belső lényének felel­
nek meg. Az egyiknek csekély érzéke van az emberi 
alak szépsége iránt, a másiknak nincs a színek, az erdő, 
a sík mező iránt stb Ezért aránytalanságok, eltérések 
mindig fognak mutatkozni nemcsak az idők folyásá­
ban, hanem jelenben is A természeti érzék egy vele­
született adomány, mely mégis, mint minden tehetség 
képezhető, nevelhető.

A természet érett megértése az ő biztos utánzá­

sának feltétele, művészet által nem külsőleg, hanem 
elevenen belsőleg. És ezen élet a művésznek belső 
életéből nyomul az ő munkájába hasonló szükséges­
séggel, a melylyel a természet az ő alkotásainak életet 
kölcsönöz. Éppen azért a művészetet joggal nevezték el 
a világ szent és örökké teremtő ősereje vetclytársnő- 
jének, a mely minden dolgot önmagából teremt — 
mint Schelling mondja: „Maga a művészet egy alkotó­
nőhöz hasonlít, mely magából ugyan nem a világ- 
egyetemet teremti, de mégis minden egyes művében 
egy sajátos kis világot teremt, melynek lényege a 
látszat szerint ugyanazon feltételeken és törvénye­
ken nyugszik, a melyek a világegyetemet egészben és 
részleteiben hordozzák, tartják és a felett uralkodnak.“ 
A mily csendesen és titkosan sző a természet hat és 
teremt, így kell a művésznek is — a mennyiben ő a 
természeti szellemnek mélységeit meleg érzelemmel és 
teljes lelki-erővel veszi szemügyre — teremtenie és dol­
goznia. A természetben és a művészetben valami ro­
koni lakozik, a belső összetartozásnak egy köteléke 
Goethe énekli:

Natúr und Kunst, sie scheinen sich zu fliehen, 
Und habén sich eh’ man es denkt, gefunden.

így találjuk pl. a jellemző dolgokat Pieter de Bloot

Sirolin
vosoktól'níint hathatós s; .ér? tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajai­
nál, úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál

influenza után ajánitatik.

JlofimiWin-Ltt Hoche & (fO vegyészeti gyár líCLSdl (Svájcé).



4. oldal EPERJESI LAPOK 1904. — 21. szám

1. hogy a megdicsőült halott elhúnyta felett érzett 
igaz fájdalmának jegyzőkönyvében is kifejezést ad;

2. hogy a nagy Jókai halhatatlan érdemeit, rajongásig 
szeretett emlékét jegyzőkönyvileg is megörökíti;

3. hogy a nagy halott özvegyéhez, vérrokonához 
Hegedűs Sándor néhoz, és a Petőfi-Társasághoz 
— melynek a megboldogult alapítója és elnöke 
volt — részvétiratot intéz;

4. hogy Jókai szobrára a gyűjtést Eperjesen a 
Széchenyi-kör indítja meg, a Kör saját pénztárá­
ból 50 kor.-t ajánl fel;

5. hogy Jókai emlékére adandó alkalommal nagy­
szabású emlékünnepélyt rendez.

A magyar-irodalmi szakválasztmány javaslatára el­
határozta az ig.-vál, hogy Kossuth emlékére 1904. évi 
szept. 18-ikán emlékünnepélyt rendez a Kör, a mikor 
is emléktáblával jelöli meg a házat, a hol Kossuth 
lakott; ünnepi óda megírására Csengey Gusztáv kitűnő 
poétánkat kéri fel; pályadijat tűz ki Kossuth méltatása* 
czímű tanulmányra, melynek jutalma 200 kor. lesz, 
beadási határidő 1904. július 31. —Jelentette a titkár, 
hogy az eltávozó Dresdner Amim helyére, a ki oly 
agilis, munkás tagja volt a magyar-irodalmi szakválaszt­
mánynak s különösen a népszerű felolvasásoknak, 
titkárul Peskó Ödön koll. főgimn. tanárt választotta 
meg a magyar-irodalmi szakválasztmány. Miután még I 
több folyóügyről tett jelentést, a gyűlés az elnök lelkes 
éltetésével véget ért. í

* j
Műkedvelő-előadás. Körünk szinészeti szak- I 

választmánya május hó 28. és 29-ikén műkedvelői 
szinielőadást rendez a Széchenyi kor nagynevű védője : 
Berzeviczy Albeit vallás- és közoktatásügyi miniszter I 
tiszteletére, abból az alkalomból, hogy a műkiállítás I 
megnyitására városunkba érkezik. A rendkívül élveze­
tesnek Ígérkező estén egy kedves idill és két vígjáték: a 
«Tavasz», «A mami» és a «Bárányfelhők» kerül szinre. 
Az előbbi, a melyet Hevesi és Hetényi írtak, bájos 
apróság, a második, melynek Hevesi József a szerzője, 
valóságos szenzácziószámba megy, mert az összes vidéki 
színpadokat megelőzve adják nálunk, az utóbbi pedig 
Szécsi Ferencz kitűnő vígjátéka A «Tavasz» bán Saly 
Győzóné, Maiéter Erzsiké, Andor Sándor, Vörös s Sán­
dor, az utóbbi darabban pedig: dr. Raffay Ferenczné, 
Uszlrénke, Szurmin Giziké, Dlugolmszky Berta, Magyar 
jozsef Andor Sándor, Matherny Gusztáv. Scholze Károly 
és Kiéin Lénárd szerepelnek. A rendezést Saly Győző, a 
szinészeti szakválásztmány buzgó elnöke végzi

*
Gyűjtőív Jókai szobrára. A Széchenyi kor elnök­

sége gyűjtőívet bocsátott ki Jókai szobrára a következő 
szöveggel: „A nagy Jókai, hazánk legkiválóbb írója, a 
márcziusi nagy napokban a szabadság zászlóvivője, az 
elnyomatás gyászos korszakában a magyar nemzet 
vigasztalója, az aranyfantáziájú, bájos nyelvű mese­
mondó elköltözött az élők sorából. Hírét, dicsőségét 
mindörökre megőrzik, fenntartják nagyszerű művei. 
Emlékét a hálás nemzet szoborban is meg akarja örö­
kíteni. Erre a szoborra gyűjt adományokat Eperjesen 
a Széchényi-kör, melynek a megboldogult tiszteleti- | 

XVII. századbeli (1667. f) rotterdami festőnek képén 
lOrsz. képtár: 401. sz), mely tánezot ábrázol a korcs­
mában Hegedű és dudaszó mellett két parasztpár 
tanezol enekelve. Az egyik férfi a nő kezét fogja s 
baljában poharat tart, a másik pedig, kinek oldalán 
rövid kard van, kezében kalappal lejti a tánezot. A 
háttérben az asztalnál heten ülnek, kik énekelnek és 
nez>k a mulatókat. A zenészeknél és a lócza alatt boros- 
korsok allanak. A háttérben hálófülkét ágygyal s a 
polezokon, a falon s a gerendán különféle edényeket 
veszünk észre, míg a rúdon ruhanemű szárad.

A mi zsánerfestőink közül nem egy válik ki a jellem- 
ze esnek eltalálásában. Azért nem lehet eléggé hang- 
leX^bb ™dV7Znekatermészet lelkiismeretesebb és 

énveknek kyi "Í6 3 termé««i
enyeknek kielégítő megismerését, és a megismertnek 

daf3 raŰte™ék - >U
, h’ , J'' ílsanal Aln « ily tevékenységnek mégis 

mód S “ T"6"’“ ke" lcnnie- a sz'r2í> a“" 
mód által, a melyen ő ezen általános törvényeket fel­
fan 3 ?‘nt ÖiaZ°kaf egY kÜ,ÖnÖS CSetre "mázzá, 

t rtozikVa H . ,S elÖáHhat’ 3 mÍ 3Z Ő -méIy- 
tartozik, gondolat, a melyet ő keze-munkájába ültet­
hess a mely ezen művét szellemi művé teszi. Hogy 
ke I X‘ Wmélyek SZ°bráSZ3tÍ ábrázol^nak nem 

ha ezen sfelf°^shoz folyamodnia, 
ha ezen személyiségek lényegében ideális vonás lap- 

müiSrtolór Let|Ó\EZért mÍnd'’8 3kadnak művészek és 
.Tk d ’. G0Cthét és Schillert ívesebben lát- 
t 'Í'an FhhZetben’ mÍnt frakkb3"’ CZÍPÖben és ha’ 

nyában Ehhez tartozik Rauch, a ki tudvalevőleg ilyen 
szúrná" Cn keSZÍtett egy tervet a weimari költői emlék 
számara. A jelenlegi emlék, mely Rietscheltől való, 

I tagja volt. Bizalommal és szeretettel ajánljuk a nemes 
I ügyet mindenki figyelmébe és jóindulatába, a ki tud 

lelkesedni eszményekért, a ki kegyelettel őrzi, ápolja 
I a nemzet nagyjainak emlékét. A gyűjtőívet és az össze- 
I gyűjtött összeget szíveskedjék 1904. évi június 15-ikéig 
I a Széchenyi-kör pénztárosának, Kósch Árpád úrnak 

kezéhez juttatni. Az Eperjesi Széchenyi-kör nevében: 
Br. Ghillány lnne elnök, dr. Wallentinyi Samu titkár.•* 

! ♦
A Kör valóra válik.
A kiállítás szépségeit s kulturális hatását csak a 

megnyitás után fogjuk kellően méltatni; most azokról 
az intézkedésekről óhajtjuk lapunk olvasóit tájékoztatni, 
a melyek a megnyitásra, illetve a kiállítás látogatá­
sára vonatkoznak.

Körünk igazgató-választmánya a május hó 14 iki 
ülésében foglalkozott ez ügygyei s örömmel győződ­
tünk meg arról, hogy a Széchenyi-kör új elnöke Ghillány 
Imre báró főispán mily szeretettel karol föl minden 
ügyet, a mi a Kör nagy és magasztos czéljainak 
megvalósítására vezet.

Az elnök előterjesztésére elhatározta az igazgató­
választmány, hogy az ünnepi megnyitás május 29-ikén, 

I vasárnap d. e. fél 12 órakor lesz s a szinészeti 
szakválasztmány fáradhatatlan, buzgó elnökének, Saly 
Győzőnek a felszólalása után a megnyitási ünnep prog- 
rammját a következően állította össze:

1. Május ho 28-ikán este 7*/a órakor díszelőadás 
a színházban, műkedvelők közreműködésével.

2 Május 29-ikén d e. fél 12 órakor a kiállítás 
iinnepies megnyitása a Kör védnöke Berzeviczy Albert 
vall.- és közokt.-ügyi miniszter vagy képviselője által. 
A minisztert, illetve képviselőjét a Széchenyi-kör elnöke 
fogadja az igazgató - választmány élén és üdvözli a

I Széchenyi-kör nevében.
| 3. Május ho 29-ikén d. u. fél 2 órakor közös ebéd.

4. Május hó 29-ikén este 7 */a órakor előadás a
I színházban, műkedvelők közreműködésével.

A díszelőadáson színre kerül:
| 1. Hevesi József * Tavasz* czímű idillje,

2. Szécsi Ferencz «Bárányfelhők » ez. vígjátéka, és
3 Hevesi József «/J mami* czímű legújabb vígjátéka.

A közreműködők között örömmel látjuk mindazo­
kat, a kik a Széchenyi-kör tagjainak már nem egy fényes 
és művészi nívón álló kedves emlékű estét szereztek.

Az előadásokra az ünnepek után Kósch Árpád 
úrnal lehet jegyeket váltani, illetve előjegyezni.

A közös ebédre szintén a Kósch Árpád úrnál ki­
tett íven lehet jelentkezni.

A belépő-díjak nagyságát az igazgató-választmány 
a következően állapította meg:

Állandó jegy — a mely minden alkalomra jogosít —
4 korona. A megnyitáskor és sétahangversenyek alkal­
mával / korona. Más alkalommal 50 fillér.

tanulóknak, ha 20-nál nagyobb csoportban jönnek 
személyenként 20 fillér.

Az állandó és tanuló-jegyek Kósch Árpád úrnál, 
a többi jegyek a kiállítási pénztárnál válthatók.

A kiállítás nyitva lesz d. e. 10—1 óráig d. u. 8—5-ig 
Az igazgató-választmány fölkérésére az igazgató­

olyan, hogy rajta mindkét alak modern öltözetet i 
visel, s Goethe inkább titkos - tanácsoshoz hasonlít, 
mint Faust írójához, Schiller is inkább egy tanárhoz’ 
mint költőhöz.

Nem szabad figyelmen kívül hagynunk Vásári ezen 
általános megjegyzését: „Kétségtelen, hogy a ki nagyon 
belemélyed a természet tanulmányozásába, az ugyan 
egyrészről fokozza a saját szellemi erőit, hanem más­
részről mindannak, a mit alkot, könnyedségét és kelle­
met elveszi, a mely azoknak sajátja, kik mértékletesen 
belátással es helyes ítélettel járnak el.“ Ez bizonyos, 
mert tudományos tanulmányok szükségképen tudo­
mányossághoz vezetnek. A tudományosság és a mű­
veszet pedig két különböző dolog.

A művészi utánzásnak feladata tehát nemcsak az 
lehet, hogy a valóságot, annak tárgyait és alakjait a 
maguk mivoltában utánozza, hanem, hogy egyúttal a 
természetnek lényegét, törvényeit és czélját megmutassa. 
Ezzel a művész eszményíti a tárgyát. így lesz idealista, 

yen volt pl. a thasosi Polygnotos festő, Phidias kor- 
tarsa, a ki ideális alakokat, jellemeket erkölcsi nemes 
kifejezesse! festett, a mely eszmei szép az embert 

Iiy«n festő pl. a renaissance-korban Fiesole és 
Rafael. Ideahs alak pl. Munkácsi Krisztus Pilátus előtt 
képén Krisztus, kinek arczában sajátságosán egyesül 
a szenvedés, a nemes nyugalom s valami égi túl- 
h^etSe^ klíe-Íezése’ mintha felül érezné magát földi 

íráin. De azért nem okvetlenül szükséges, hogy a mű­
vesz eszményítsen, hanem feladatát úgy is megoldja, 
ha aIkotasait a természeti dolgokhoz teszi hasonlókká 
így lesz realista. Ilyen volt pl. Dionysios festő, a ki 
alakja« nem eszményítette, hanem a természetet, az 
embereket úgy festette, a mint vannak és ezért el-

továbbá a képzőművészeti szakválasztmány tagjai fél­
naponként napibiztosként működnek.

A kiállítás anyagi sikerének előmozdítására a pénz­
ügy miniszter engedelmével nagy kép-sorsjátékot rendez 
a Széchenyi-kör a kiállító művészek munkáiból. A fő­
nyeremény 1000 korona értékű kép lesz.

Hiszszük, hogy — Fortuna istenasszony kegyeibe 
bízva — számosán fogják felhasználni az alkalmat, 
hogy egy-egy kiváló művészi kép birtokába jussanak.

A sorsjegyek ára 1 korona és Kósch Árpád úrnál 
lesznek kaphatók.

Külön kell megemlékeznünk az igazg.-választmány 
amaz intézkedéséről, hogy minden csütörtökön este, 
tehát már a megnyitás után következő csütörtökön is 
este 8-10 óráig villamos világítás mellett sétahanversenyt 
rendez a kiállítás keretében.

Hiszszük, hogy e hangversenyek városunk és vár­
megyénk egész társadalmát összehozza hogy ott kettős 
élvezetben gyönyörköd hessenek a hangversenyek látogatói 

Megalakította az igazgató - választmány azokat a 
bizottságokat is, a melyeknek czéltudatos működésétől 
függ nagyrészben a kiállítás sikere.

1. A képrendező-bizottság tagjai: Balló Aurél 
Csatary Ágost dr., Kurth Miksa. Mikler Károly, Tóth 
Sándor, Tragor József, Wick Béla, a képzőművészeti 
szak választmány elnöke és a titkár.

2. A képvásárló-bizottság tagjai: Dessewffy Lajos 
Kubmy. Albert, Mikler Károly, Sztehlo János, Uhla- 
nk Mátyás, a képzőművészeti szakválasztmány elnöke 
és a titkár.

A vendégfogadó-bizottság e|nöke Podhorá ; 
Bálint helyettese Dóbiás Ede; tagjai: Dessewffy István, 
Govnk Sándor, Gomöry János, Magyar József, Máriássy 
TaÍ ^aly,GyÓZŐ- Szmoligovics Szilárd, Teltsch Kornél, 
Tóth Sándor, a képzőművészeti szakválasztmány elnöke 
és a titkár.

Ily előkészítés mellett örömmel nézünk a jövő­
vasárnapi megnyitás elé és csak arra kérjük lapunk 
minden olvasóját, hogy a kiállítás érdekében a maga 
koreben tegyen meg minden lehetőt.

* 
Pályázat.

tót hw«?í;esi Széche“>'i-k«'- ’ következő pályázz- 

Kossuth méltatása. Jutalma 200 korona.
A pályázat feltételei:

tartandó fi’v“ ’ 1904 szePte"’b« havában

Xat iSZ Val0 feWvMítera kdl **
2. A pályázatban résztvehetnek a Kör tagjai.
3. Pályadíjjal csak alak és tartalom tekintetében 

irodalmi színvonalon álló mű tüntethető ki

vanv 3 Pályaművek idegen kézzel
' r K’ -i eirva’ laPszámozva, a pályázó nevét 

rejtő jeliges-levélkével látandók el. 

is«:jditasuwJ a Kör ‘ilkárához adandól< 

evéLAeSínl' “ Pályan>''irtes ■"««* ¡»'¡gés- 

kör7tulajdonad'CSért Va«y Pályanyert“ » Széchenyi- 

nevezték anthropographosnak. Úgy járt el pl. Rubens 
es Rembrandt, kik még a szent nőket is mint kora­
beli asszonyokat festik, anélkül, hogy ezen ember­
feletti jellemeket mással fejeznék ki, mint a szokásos 
dicsövvel (aureolával), vagy fénynyel a fej vagy a test 
körül. Az arcz és alak olyan, mely akkor élt. Ámde 
utánozhat a művész egészen közönséges dolgokat is 
Rajzolhatja a mindennapi életet, a mint van, a szépet 
a rúttal vegyest s ekképen naturalista lehet, a milyen 
volt pl. Pausonios, Polygnotos kortársa, ki állítólag rút 
torzkepeket festett, melyekhez hasonlókat a holland 
naturalista festőknél Jan Steennél, Hals von Ostade- 
nal stb) látunk, kik találékonyak, humorosak, de sok­
szor választanak alsórendű, aljas tárgyakat. Ezen három 
irány sokszor érintkezik. Mégis jelenleg a naturalizmus 
oly egyoldalú és elfogult, hogy az sokszor képtelen 
az idealizmus helyes felfogásáig jutni s alkotásaiból 
hiányzik a szellem és a fantázia. Mind a három mű­
vesz! iránynak meg van a maga természeti alapja, 
jelentősege és jogosultsága. Csak azt kell ezen művé­
szetektől megkívánnunk, a mit Arany János megkövetel 
a költőtől a Vojtina «Ars poétikájában:

’¿9yozz me£' hogy a mi látszik az való 
Akkor neved költő lesz, nem csaló 
A mint nem az volt rég az athéni 
Malacz-visítást tudva színlelni; 
Ellenben a pór, a ki szűr alatt 
Rikatta disznát és kuhin maradt, 
Bár a visítót gúnyosan emelte, 
A hallgatók füttyét megérdemelte • 
Mert a közönség érzé, hogy amaz 
Úgy rí, miként legtöbbször a malacz. 
Míg a valódi — csont és vér noha — 
1 án úgy sikoltott, mint másszor soha.“

(Vége.)
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• Ev. ref. istenitisztelet. Ünnep másodnapjan a 

szokásos módon d. e. 11 órakor ev. ref istenitisztelet 
lesz Ez alkalommal az ünnepi beszédet barkas György 
a aúj-szinai lelkész, a jeles hírnevű egyházi szónok 
tartja ; ugyancsak ekkor tartják meg a konfirmácziót is.

’ Püspöki látogatás. Zelenka Pál, a tiszamelléki 
ag. hitv. evang. egyházkerület püspöke, május 24-ikén, 
kedden, Eperjesre érkezik, hogy elnököljön az egyház­
kerület közigazgatási bizottságának ülésein, és meg- teIcfonon értesítette a rendőrséget és a mentőket, a 
atogassa az itteni ev. tanítóintézeteket Az általános k'k Ugyan '"jelentek, de nem intézkedhettek, mert 
szeretettel körünkbe várt püspök több napig fog váró- | *z eihaltat akl'v katonatiszti minősége folytán a katonai 
sulikban tartózkodni.

♦ Kiküldött kormányképviselők. A m. kir. vallás- 
es közoktatásügyi miniszter az 1904 évi rendes érett­
ségi vizsgálatokhoz, az 1883 : XXX. t.-czikk 23. §-ból 
kifolyólag, kormányképviselőkul kiküldötte dr. Szlávit 
- latyas eperjesi theologiai dékánt és jogakadémiai tanárt 
a békéscsabai; dr. Mikiéi Káioly eperjesi jogakadémia, 
dékánt a nyíregyháza!; Mayer Endre eperjesi theol. 
tanait a szarvasi főgimnáziumhoz; a tiszamelléki evang. 
egyházkerületben pedig: Wigand János szekszárdi all 
fognnn. igazgatót az eperjesi evang. főgimnáziumhoz; 
dr. Magocsy-Dietz Sándor budapesti egyetemi tanárt 
a késmárki evang.; Rombauer Emil czímz főigazgatót 
a rimaszombati protestáns; dr. Asbotb Oszkai buda 
Pest, egyetemi tanárt pedig a rozsnyói és szepes.gl.h 
ev. főgimnáziumokhoz.

’ Áthelyezés. A m. kir. honvédelmi miniszter / b/w 
Sobert. Eperjesen állomásozó honvéd-főhadnagyot át­
helyezte Marosvásárhelyre a 22. honvéd-gyalogezredhez.

Elhúnyt tanár. Munkás életének delén, hosszú 
szenvedés után halt el május hó 18-ikán Tuhrinszky 
Karoly eperjesi kir. kath. főgimn. tanár. Temetése igen 
nagy részvét mellett május 20-ikán ment végbe Az 
eperjesi kir. kath. főgimnázium tanári-kara, valamint az I 
elhúnyt csaladja a haláleset alkalmából gyászjelentést 
adtak ki. mely utóbbi a következően szól: „Alulírottak 
— úgy a maguk, valamint a többi rokonok nevében 

fájdalomtól lesújtva jelentik, hogy a fonón szere-
• > testvér, vő, sógor:

/ uhrinszky Karoly Gyula, kir.
.városi ipariskolai igazgató f évi május 18-ikán reggeli 
5 órakor hosszas szenvedés és a haldoklók szentségei­
nek ájtatos felvétele után, munkás életének 47-ik, leg­
boldogabb házasságának 16-ik évében elhúnyt. A drága 
megboldogultnak földi tetemét f. évi május hó 20-ikán 
d u 1 24 órakor fogjuk a Lőcsei-úti 29-ik számú gyász- 
bazbol a róm. kath. egyház szertartása szerint a hely­
beli temetőbe örök nyugalomra elhelyezni. Az engesz­
telő szentmiseáldozatot a drága elhúnyt lelkiüdvéért 
I évi május hó 21-ikén délelőtt 9 órakor fogjuk a fő­
templomban az egek Urának bemutatni Eperjes, 1904. 
május 18-ikán. Az örök világosság fényeskedjék neki I 
Ozv. Tuhrinszky Károlyné szül. Valkovszky Ilka, neje 
Anna és Viktória, gyermekei. Tuhrinszky Miklós, test­
vére. Ozv. \ alkovszky Mihályné szül. Tizedy Anna, I 
anyósa. \ alkovszky Győző kir. albíró, sógora.“

Gyászrovat. A múlt hét folyamán a szokottnál 
is jóval nagyobb volt a halandóság városunkban és | 
köze) vidékén

Életének tavaszán, 18-ik évében halt meg Rányász 
Aunuska Nagysá.oson. Hosszú kór előzte meg haldok­
lását, mely május 16-ikán következett be

larga Mariska május 17-ikén húnyt el hosszú 
szenvedés után. Számos rokonságon kívül nagyszámú 
ié>ztvevő adta meg neki a végtisztességet május hó 
19-ikén Eperjesen.

Özv. Klem Ignáczné Weingarten Jozefina, életének 
74-ik évében, elhúnyt Eperjesen. Temetése általános 
részvét megnyilatkozásával május 19-ikén ment végbe

Gyászhír. Mély részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést: „Özv. Adler Samuné szül Hartstein 
Eugénia fájdalomtól megtört szívvel jelenti a — maga és 
gyermekei, unokái, valamint az alulírott testvérek nevé­
ben — forrón szeretett férjének, a legjobb apának és | 
testvérnek: Adler Samu úrnak 1904. május hó 19-ikén 
d. u 2 órakor, élte 60-ik, legboldogabb házasságának 
36 ik évében, hosszú betegség után történt gyászos 
elhúnytát. A boldogult hült tetemei vasárnap, f. évi 
május hó 22-ikén délelőtt 12 11 órakor, az eperjesi izr 
sírkert halottas-házából fognak örök nyugalomra tétetni. 
Kapiban, 1904. május 19 ikén. Dr. Englender Emilné 
szül. Adler Etelka, dr Ardó Elek, Ardó Alfréd, Stiegler 
Adolfné szül. Adler Jolán, Ardó Béla, Ardó Leó, dr. 
Ardó Zoltán, Adler Aranka, Ardó Gyula, gyermekei. 
Dr. Adler Zsigmond és neje szül. Weintraub Melanie, 
özv Heumann Ignáczné szül Adler Jozefin, dr Ardó 
Alfréd, testvérei. Dr. Englender Emil, Stiegler Adolf, vői. 
Ardó Leoné szül. Lackenbach Kata, menye. Englender 
Laczi és Böske, unokái.“

is — 
tett jó férj, leggondosabb apa, testvér,

kath. főgimn tanár,

Halai a vasúti kupéban. Május hó 18-ikán a 
kassai gyoisvonattal délelőtt 9 óra 30 perczkor a többi 
utasokkal együtt Stransky Gyula eperjesi 67. számú 
gvalogeziedbeli csász és kir számvivő-főhadnagy is 
Miskolczra érkezett. A vonatból kiszállt s a perronon 
tett rövid séta után ismét elfoglalta helyét egy II oszt, 
szakaszban, mert folytatni akarta útját. A kupéban fek- 

t helyet csinált az ülésből és lefeküdt. Időközben tolatás 
volt és e közben Stransky főhadnagy a kupéban szív- 

’ szélhűdésben hirtelen meghalt Az állomás személyzete 
telefonon értesítette ; ' '

| kik ugyan megjelentek, de nem intézkedhettek,

1 hatóság vette át A katonai kórház halottaskamrájába 
szállították, hol felbonczolták és Miskolczon eltemették

Hirtelen halai. Reiner Géza eperjesi korcsmáros 
május hó 15-ikén két napi betegeskedés után elhalt. 
A különben javakorbeli s erőteljes ember hirtelen el- 
húnyta gyanússá vált a rendőrhatóság előtt annál is 
inkább, mert némi külerőszak nyomai is mutatkoztak 
a testen s azt beszélték, hogy közvetlenül betegeske- 
dese előtt erősebb összekoczczanása volt családjában. 
A holttestet ennek következtében s a halottkém jelen­
tése alapján az ügyészség felbonczoltatta s bár az 
or\osteiH.őri látlelet jelentéktelen karmolásokról tesz 

I < mlíti st. másrészt azonban egész határozottsággal meg­
állapít habi volt, hogy a halál elzsírosodás következté­
ben szívszélhűdés folytán állott be.

Meghívó pünkösd vasárnapján, május 22-ikén 
tartandó ünnepélyre. Ke eperjesi Mária-kongregáczió 

a boldogságos Szűz szeplőtelen fogantatásának 
50 jubileuma alkalmából — zászlószenteléssel és | 
kongregáczió-tagok felvételével egybekötött hódolati 
diszunnepelyt rendez a plébánia-templomban Az ünne­
pelv 9 oiakor kezdődik. Sorrendje: 1. Szent-beszéd; 
tartja It I’anéié Péter Jézus-társasági atya Budapesttől.
2 Zaszlószentelés. 3 Ünnepélyes nagymise; ez alatt 
iolvetel a Mária kongregáczióba. Az ünnepély emelé­
sere enek-, szavalat- és zenével egybek</ött szinielőadás 
is lesz az Angolkisasszonyok B Máriáé V intézetében

helyszűke miatt három nap egymásután: vasárnap, 
hétfőn, kedden. Ez alkalommal színre kerül Pailler 
Vilmos «Két anya, vagy A Szűz Máriába helyezett 
bizalom jutalma» ez. énekes színmű 4 felvonásban. 
Kezdete este 7'2 órakor. Belépti-díj tetszés szerint 
A begyűlt összeg a jubileumi év megörökítésére az 
intézet homlokzatára tervezett Szűz Mária-szoborra for- 
díttatik. Gyermekek részére külön előadás lesz május 
25 ikén délután 3 órakor.

szab, kassa-oderbergi vasút a pün- I 
alkalmából, a csorbatói fogaskerekű 
2 és 23-ikán üzembe fogja helyezni. 

Ezen napokon a 902., 903., 904. és 907. sz. vonatok 
a t évi május 1-jétől érvényes menetrendhirdetmény­
ben közölt menetrend szerint közlekedni fognak

Az eperjesi ág. h. evang. theologiai-ifjúsági 
Belmissziói Egyesület május 25-ikén, szerdán dél 

I után 5 órakor a Kollégium dísztermében vallásos- 
I estélyt tart.

Parkklub Bártfa-fürdőn. A magy. kir. belügy­
miniszter a Bártfa-fürdőn megalakult Parkklubnak 
alapszabályait láttamozta.

* Pályázat a hadapródiskolákba. A m. kir. honvé­
delmi miniszter a pécsi nagyváradi hadapródiskolánál 
megüresedett alapítványi helyekre, július 10-iki lejárattal 
pályázatot hirdetett Egy alapítványos helyre igény­
jogosultsággal bírnak sárosvarmegyei ifjak is s a kér­
vények Sárosvármegye közönségéhez intézendők.

* «Asszonyokról — virágokról», írta A. I
I Cdic’iim Kvassay Annuska. Avatott tollal irt, a női lélek

rejtélyeit, szelíd érzéseit megkapóan rajzoló beszélykötet 
került a pünkösdi könyvpiaczra. Szerzője, E. Nagy 
Olivérné, nem ismeretlen már közönségünk előtt. Ne­
hány igen figyelemreméltó elbeszélése lapunk hasáb I 

I jain is megjelent s a hivatottak már ezekből meg- 
állapítottak hogy tehetséggel megáldott írójuk többre 
is kepes. Bizonyságot tesz erről az a tizenkét novellát 
tartalmazó, ízlésesen kiállított s 183 oldalra terjedő 
kötet, a mely Stampfel Károly cs. és kir. udvari könyv- | 
kereskedésében Pozsonyban jelent meg s 4 kor. elő­
fizetési árban e napokban kapták meg azok az eperjesi I 
előfizetők, a kiknek az előzőleg már oly előnyösen 
bemutatkozott írónő bizonyára a legkellemesebb órá­
kat szerzi e legelső kötetével. Könnyed eszmemenet, I 
választékos, a tárgyhoz mindig illő stílus, itt-ott játszi 
humor, majd a csalódott női szív fájdalmának sohsem 
szentimentális és mégis magával ragadó rajza jellemzik 
a kötet tizenkét novelláját. Valamennyinek főalakja 
etfy-egy virággal van személyesítve. Árvácska, Gyöngy­
virág, Fehér liliom, Százszorszép, Tulipán kisasszony, 
\ advirág. Fehér szegfű — piros szegfű, Hársvirág, 
Pipacs őnagysága, lavirózsa, Myrthus, Őszirózsa, egy

* A cs. kir. 
kösdi ünnepek 
vasutat május 22

i

tői egyig gondosan, közvetlenséggel festett miniatűrje 
a női szív cgy-egy indulatának, érzésvilágának. Hatá­
rozott. gyorsan kinyiló Írói tehetség lakozik Kvassay 
Annuskában Egyik napilapban most folyik »Nóra» 
ez. nagyobb regénye; most méltatott kötete pedig 
szinte feledteti az olvasóval, hogy írójuk alig egy éve 
hódol a múzsának. A kezdetnek ennyire számottevő, 
sikere a legszebb jövő perspektíváját tárja fel. A ki el­
olvassa, az egyformán rokonszenves és érdekfeszítő 
tizenkét beszélyt — nagyon kellemes szórakozást — 
talál bennük.

Gyermekünnepély. Az eperjesi ev. gyámintézeti 
nőegylet június t ikén, rossz idő esetén 8 ikán, a Floegel- 

I kertben — a katonai zenekar közreműködésével — 
gyermekünnepélyt rendez Az ünnepély kezdődik d. u. 
3 órakor; belépés díja 1 kor, gyermekeknek 40 fi||. 
A tiszta jövedelem az egylet jótékony alapjára fordíttatik.

A helybeli kir. kath. főgimnázium ifjúságának 
egy intézeti zászló alapja javára május 12-ikén rendezett 
hangversenye méltán rászolgált 
hasábjain részletesebben is

I rajta, hogy a gondosan megválogatott programm- 
számok precziz előadása csak hosszas készülődés, 
fárasztó munka, tanulás eredménye lehet. De meg­
tetszett rajta az is, hogy az ifjúsági zászló ideális 
gondolata lelkesítette a szereplő ifjakat a tanulásban 
s ihlette meg az előadásban. Nem is magyarázhatja 
meg egyéb azt a kiváló sikert, mely ezt az ünnepélyt 
az iskolai hangversenyek átlaga fölé jóval fölülemeli. 
Úgy az énekszámoknak (Gaál: «Beköszöntő.; Schubert: 
«Erdei rózsa»), mint a zenekar produkcióinak (Hader- 
bollez: «Polka mazur»; Walden: «Alpenjager») biztos és 
határozott előadása a közönség méltó tetszésében része­
sültek Bárdossy László 17. o. t Pósa: «A haza» czímű 
költeményét meglepő közvetlenséggel, szabatossággal 
es érzéssel szavalta. Kavalszky József VI. o t. szóló 
zongora-játéka, melyben Liszt VIII. rhapsodiáját inter- 
prelálta, szép talentumot, nagy ambicziót s jó iskolát 
mutatott be. A hangversenynek fénypontja Prónay- 
Szentgáh «Rákóczi zászlója» czímű melodrámája volt, 
melynek szavalati részét Chalupka József VIII. o. t , 
zenei részét hegedűn Juhász János VIII o. t„ harmo- 
niumon Zámborszky Aladár VI o. t, zongorán Uhlarik 
József IV. o. t. és az ifjús. zenekar, énekrészét az ifjús. 
kis énekkar («Boldogasszony Anyánk»,« Rákóczi imája») 
szolgáltatták A szerzők érdeme, hogy e melodrámában 
oly sok szép eszmét és hangulatot fűztek össze szóban, 
zenében, énekben egyaránt, úgy, hogy az e tekintetben 
a melodráma-irodalom termékeit talán mind fölülmúlja, 
ámde kétségtelenül a szereplők érdeme, hogy a hangu­
latokat és ideákat úgy fejezték ki, hogy azok a szív 
mélyéig hatottak. A szavalat, zene és ének zavartalan 
es összevágó egésze a jól megválasztott szereplők te- 
i<ts(g< mellett, azoknak elismerést érdemlő buzgal 

marói is tanúskodott. A hangverseny tréfásabb részét 
képezte Dobránszky Ede VIII. o t. szavalata, ki az 
‘Obsitos» II. részét mutatta be eleven színezéssel. 
Végűi az énekkar «Ereszkedik le a felhő» után «Jab 
lonkai egy iteze boráról» énekelt a hálás közönségnek, 
mely a Rákóczi induló hangjai mellett a legszebb 
impressziókkal távozott a hangversenyről. Mindeme 
kiváló siker az intézet derék ének- és zenekarának 
jeles mesterét és gondozóját dicséri, a ki testi és 
szellemi erejének megfeszítésével törekedett arra, hogy 
egyrészt a hangversenyi darabok szabatos kivitelben 

| részesüljenek, másrészt az intézeti zászlónak 
zesenez fűzött anyagi remények is teljesüljenek : mind­
két vágya teljesedett és így Wick Béla, az intézetnek 
művészi érzékű jeles tanára nyugodtan és megelégedet­
ten fűzheti eddigi sikereihez a legújabbal, a melyekből 
latszik, hogy az intézetnek ének- és zenekara a keze 
alatt nagyon fejlődött. Az anyagi eredmény is kedvező: 
körülbelül 160 korona a tiszta jövedelem; ezen összeg 
a mar gyümölcsöző 400 korona zászló-alappal együtt 
teljesen biztosítja egy szép zászló kiállítását. A közön­
ség bizonyára máskor is hálás lesz, ha ily kiváló 
szellemi élvezetben részesítik.

* Theologusaink Beszterczebányán. Az eperjesi 
koll. theologia 30 növendéke Csengey Gusztáv és Mayer 
Endre theol. tanárok vezetésével kiválóan sikerült bel 
missziói munkásságot fejtettek ki e hó 12—16-ikáig 
Beszterczebányán, a felvidéknek ennek az igen szép 
s kiválóan virágzó evang. egyházzal dicsekedhető vá­
rosában. A legbarátságosabb vendégszeretet fogadta 
theologusainkat. A beszterczebányai vagyonos polgár­
ság élén Mikler Sámuel és Szteklo Geró ev. lelkészek 
várták a vasúti állomáson az érkező vendégeket. Mayer 
Endre tanar magvas előadása, Csengey Gusztáv jeles 
költőnk ódája, valamint az ifjak előadásai kiváló hatást 
gyakoroltak a beszterczebányaiakra, a hol a Sztehlo 
Gero vezetese alatt igen szép eredménynyel működő 
evang. legényegylet saját kényelmes házában folyt le 
az eperjesi theol. belmissziói egylet estélye. Az elő-
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adást reggelig tartó tánczmulatság követte. Besztercze- 
bánváról átrándultak még a theologtisok Zólyomba 
t's Selmeczbanvára; mindenütt igen értékes tapaszta­
latokat gyűjtve s egyúttal a belmisszió eszméje iránt 
lelkesedést keltve a vendégszerető hitsorsosok körében.

* Kereskedelmi alkalmazottak V-ik országos 
kongresszusa. .A kereskedelmi alkalmazottak \ -ik 
ot szágó- kongresszusa iránt — mely tudvalevőleg június 
5-ikén tartatik meg Miskolczon — a legteljesebb érdek­
lődés nyilvánul a vidéki alkalmazott-egyesületek részéről. 
A központi bizottsághoz folyton érkeznek újabb és 
újabb bejelentést k, megkeresések a kongresszust illetőleg. 
A miskoiczi egyesület fogadó-bizottsága minden lehetőt 
elkövet az iránt, hogy a kongresszusra érkezők a 
lehető legszivélyesebb fogadtatásban részesüljenek és 
magukat minden tekintetben jól érezzék

■ Eperjesi Tanári-kör. A Körnek több eperjesi 
tagja két jogakadémiai tanár társaságában május hó 
15-ikén igen élvezetes kirándulást tett Bártfára, hogy 
ott a bártfai tagtársakkal együtt telolvaso-ülést tartson s 
gyönyörködve, okulva, megtekintse a városnak s vidék­
nek mindig vonzó hatású nevezetességeit. A bártfai 
gimn kartársak igaz vendégszeretettel fogadták vendé­
geiket. Elvezették őket a Hölzl- es Maugsch-féle jó 
hírnévnek örvendő — iparműhelyekbe, majd -• a 
kollégák szives vendéglátó figyelméből készen várt — 
villásreggeli elköltése után, a gimnáziumba, a hol a 
tagtársak néhány érdeklődő vendég jelenlétében másfél­
órai ülést tartottak, a melyen dr. kas Antal, bártfai 
gimn. igazgató, tartott igen érdekes felolvasást plasz­
tikus iskolai szemléltető eszközökről, különös tekintettel 
a Maugsch-féle igen sikerült (állatokat, gyümölcsöket 
ábrázoló papirmasé-készítnienyekre s ezeknek az isko­
lában igen beváló hasznavehetőségére Ülés után a 
figyelmes házigazda lakásán látta szívesen a vendé­
geket. Ezután következett a városi régiségeknek és a 
nevezetes főtemplomnak megtekintése. A Hungáriában 
jóízűen elköltött ebéd után a társaság a bártfai kollé­
gákkal együtt gyönyörű időben a várostól, illetőleg 
magánosoktól lekötelező szívességből ingyen rendel­
kezésre bocsátott — pompás fogatokon kirándult a 
fürdőbe s onnan Zboróra a száz hársfához, a Rákóczi- 
kastelyba, kápolnába, majd a plébániatemplomba, mely­
nek ritka műkincseit s régiségeit l 'assko plébános volt 
szives megmutatni majd a vendégeket házában is pohár- 
kocczintásra fogadni. Este félnyolezkor mindnyájan a 
vasúti állomásra tértek vissza s féltíz után — változa­
tos élvezetek igazán kellemes emlékeivel eltelve már 
itthon voltak.

* Vallásos estély. Ritka szép és lélekemelő ünne­
pélyt rendezett máj. 17-ikén a Kollégium dísztermében 
az ev. koll. theol. Belmissziói Egyesület, a melynek elnöke 

Endre theol. tanár. Ez alkalommal városunk és 
nagymuitú ev. főiskoláink falai között üdvözölhettük 
Fermaud ¿7.-t, a kei ifjúsági egyesületek egyik ismert 
nevű s hazánkban is több ízben megfordult központi 
titkárát s a nemzetközi ifjús. egyesületek hazai legfőbb 
képviselőjét: Szilassy Aladár m kir. közigazgatási bírót. 
Az előkelő idegen vendéget a Kollégium tanárkara nevé­
ben franczia nyelven Ludmann Ottó koll. igazgató, s 
Szilassy Aladárt a theol Belmissziói Egyesület részéről 
Mayer Endre tanár és Alelczer Dezső theologus üdvö 
zölte, mely üdvözletre Fermaud ugyancsak franczia és 
Szilassy Aladár magyar nyelven meghatottan válaszol­
tak. Szép gondolata volt Fermaudnak, a midőn a Kollé­
giumon függő nemzeti-zászló színeiből következtetve, 
magyar hazafiságra és mély vallásosságra buzdította a 
koll. ifjúságot, s magyarul bocsánatot kért, hogy magyarul 
nem tud. de azért nagyon szereti a magyarokat. A 
«Jövel szentlélek Úristen» éneke és Liptai Lajos lelkész 
szívből jövő és szívhez szóló imája, valamint Szilassy 
Aladár rövid bemutatója után német nyelven Fermaud 
tartotta lelkes és magvas szabadelőadását «A kér. ifjú­
sági egyesületekről». Kiteijeszkedett azoknak sikeres 
munkásságára, eddig elért bámulatos eredményeire, 
magasztos czéljaira a nemzetek életében, és kiválóan 
praktikus feladataira. Az egyesületek az egész föld 
kerekségén el vannak terjedve s számszerint közel 
7 ezeren milliókat érő házakkal és otthonokkal rendel­
keznek. Lelkesen hangoztatta azt, hogy nagymuitú és 
nagyhivatású hazánknak tiszta fajú, erős akaratú és 
aczélkarú ifjúságra van a jövőben is szüksége, ha meg 
akar felelni magasztos missziói és kulturális hivatásának 
az Északkal és Kelettel szemben. Különösen az ő példái 
megkapok, vonzók, sőt elragadok voltak s bizonyára 
mély benyomást tettek a koll ifjúságra és a jelenvolt 
díszes közönségre. Majd Szilassy A. az itjus. egyesületek­
nek hazánkra vonatkozó jelentőségét méltatta és szomorú 
(«■Idákkal és esetekkel igazolta azt, hogy a mi ifjúsá­
gunknak nemzeti és vallási szempontokból egyaránt 
gyökeresen át kell alakulnia. Imponáló volt az a hév 
s az a szilárd vallásos-erkölcsi meggyőződés, a melylyel 
szebbnél szebb s magvasabbnál magvasabb gondolatait 
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előadta. Ha minden előkelő világi emberünk ilyen vallá­
sos volna, akkor nem kellene panaszkodnunk a vallásos­
erkölcsi műveltség hanyatlásáról. Avagy nem lélek­
emelő e az. hogy Fermaud ezredes, tehát svájezi katona, 
s az ifjús egyletek genfi központi elnöksége megbízásá­
ból utazza be földgömbünk legkülönbözőbb részeit? Ide 
Eperjesre is Szalonikiból érkezett s innen Szilassy Ala­
dár társaságában a Szepességre utazott. Ifj. Draskóczv 
Lajos megható s hazafiasán szárnyaló záró imádsága 
s «Ha krisztus maga oltalma anyaszentegyházának» ez. 
éneke volt méltó befejezése a lélekemelő vallásos estély­
nek. a melynek építő és buzdító hatását ifjúságunk lelki 
művelése szolgálatában vajha még soká éreznők! A két 
illusztris vendég özv. dr. Mosánszky Győzőmé úriasszony 
házának volt szívesen látott vendége. A koll. nagyterem 
teljesen megtelt a hallgató prot (főleg női) közönséggel.

* Tanítógyűlés. A Sárosvármegyei Általános 
Népnevelőegyesület tapolyi köre a kapii állami elemi 
népiskolában május 19-ikén gyűlést tartott. A csak­
nem teljes számban megjelent tagokon kívül jelen volt 
Beér Feiencz egy. elnök és néhány vendég. Schönviczky 
Gyula köri elnök hatásos megnyitó - beszéde után 
Tömöri János kapii állami tanító gyakorlati tanítást 
tartott, a melynek minden tekintetben szép sikere 
teljesen magával ragadta a hallgatóságot. Úgy tanítói 
nyugodt temperamentum, valamint kiváló pedagógiai 
érzék szempontjából Tömöri tanítása mintatanítás volt 
s általában tisztaság, példás rend, szeretetteljes fegye­
lem és ezek mellett az idegenajkú gyermekeknek oly 
értelmesen zengzetes magyar beszéde mindnyájunk 
lelkesedését felvillanyozta s bátran elmondhatjuk: ilyen 
mintaiskolát nem mindenütt találunk. Azután Barcsay 
Janka bártfai óvónő «A kisdedóvó belső élete» czímen 
tartott tanulságos felolvasást s később.Jakubek Ludmilla 
kapii tanítónő sok olvasottságra valló és mély lélek­
tani vonatkozású nevelési értekezést Az előadásokhoz 
hozzászóltak Schönviczky Gyuláné, Beér Ferencz, Koscs 
János, stb. Végül beér Ferencz egy. elnök Matavovszky 
Béla kir tanácsos, tanfelügyelő megbízásából buzdító, 
lelkes beszéd kíséretében adott át a magyar nyelv 
sikeres tanításáért 100—100 kor. miniszteri jutalmat 
Thuróczy Margit bártfai állami tanítónőnek és Bélafi 
Bertalan kapronczai áll. tanítónak.

* Fényképészeti készülékek és vegyszerek ere­
deti gyári áron kaphatók Mildner Ferencz kir akad, 
könyvkereskedésében Kassán, Fő-utcza 52. Árjegyzék kí­
vánatra ingyen és bérmentve. Részletfizetés nincs kizárva.

* Szövetkezeti közgyűlés. A Sárosvármegyei Gaz­
dák Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezetének legutóbbi 
közgyűlésén Bujanovics Gyula országgyűlési képviselő 
nek, mint a szövetkezet elnökének indítványára a köz­
gyűlés elnökéül dr. / illír Dezső járási főszolgabíró és 
nagybirtokos választatott meg. A szép számmal meg­
jelent tagokat szívélyesen üdvözölvén, kérelmére Buja­
novics Gyula mint szövetkezeti einök előterjesztette az 
igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentését. Ebből 
kitűnik, hogy a szövetkezet az 1903. évben is fejlődött, 
közhasznú tevékenysége fokozódott, üzletét nyereséggel 
zárta le. A közgyűlés úgy az igazgatóságnak, mint a 
felügyelő-bizottságnak önzetlen és teljesen díjtalan fára­
dozásaiért ezúttal is hálás köszönetét fejezte ki. Az 
igazgatóságba 3 évre újból meg választattak : elnökül 
Bujanovics Gyula, igazg. tagokul Bornemisza Lajos, 
Haitsár Péter, Kirchmayer Gerő, ifj. Meliorisz Kálmán, 
Péchy Elek, Pillér Kálmán. Semsey Ottó, valamint — 
a kilépés által ezúttal megüresedett helyre — Faltin 
Géza, a szövetkezet ügyvivő-igazgatója. A felügyelő­
bizottság tagjaivá újból Dessc'toffy Pál, Hedry Ernő 
és gróf Wengerszky Hugó választattak meg.

* A kocsi kerekei alatt. Május 16-ikán komoly 
baleset történt a Főutczán. Hmelár András kajatai 
gazda a Fi iedmann-féle mészraktárból meszet rakott 
a szekerére. Fiatal csikói megriadtak s a Főutczán 
végig; megvadulva maguk után vonszolták a szekeret. 
A járdán végig átrohantak a Betger-kávéház előtti 
kioszkon, ott összetörtek egy márványasztalt, majd a 
Főutcza 12. sz. ház előtt elgázolták Gally Zsuzsanna 
szolgálót, a ki kis kocsiban a nyolezhónapos Gubcsó 
Gyulát kocsikáztatta az aszfalton A kis gyermeknek 
komolyabb baja nem történt, mert a kis kocsit félre­
lökték a megbokrosodott lovak; ellenben a pesztra 
fején keresztül mentek a kerekek, négy fogát kiütötték, 
felhasították a felső ajkát, úgy, hogy eszméletlen 
állapotban vitték a kórházba. A felügyelet nélkül ha­
gyott lovak gazdáját feljelentették az ügyészségnél.

* Bosszú. A múltkori színházi óralopás alkalmával 
gyanússá vált Moskovics Samu közlegény is, és az egyik 
rendőr, Sztas János jelentésére a laktanyában felebb- 
valói meg is motozták. A gyanúsítás miatt Moskovics 
bosszút forralt a rendőr ellen s május 18-ikán este 8 óra­
kor az Árok-utczában megtámadta Sztast s le akarta 
szúrni. A rendőr azonban nem hagyta magát, a falhoz 

szorította támadóját s már-tnár lefegyverezte, a mikor 
egy odasiető őrvezető Moskovicsot kiszabadította s 
mindketten elfutottak. A bosszút forralt közlegényt 
feljelentették az ezredparancsnokságnál.

* Letartóztatott váltóhamisító. Tkács József 
kőfaragó-inast, a ki nemrégen Eperjesen a Bankegylet­
nél váltóhamisítást követett el s megszökött, Arvamegyé- 
ben, Bielipotok községben a csendőrök kinyomozták 
s letartóztatták.

* Lopás. Krizsó János berettői lakostól kocsisa, 
Adamcsik Pál 370 koronát ellopott s megszökött. 
A csendőrség erélyes nyomozása daczára eddig nem 
került kézre Valószínűleg szökésben van Amerika felé.

* Öngyilkosság a feszület előtt. A szentistváni 
mezőkön május 19-ikén hajnalban fedetlen fővel bo­
lyongott egy katona. Gázolt a vetésben, nekivágott 
a krumpli-földeknek s a czél nélküli ingatag járásból 
sejteni lehetett, hogy az ismeretlent valami rejtett, 
titkos szándék hajszolja. A falubeli emberek nagyrésze 
künn munkálta a rögöt s valamennyinek feltűnt a 
titokzatos idegen. A katona az út mentén nyugvó 
feszülethez sietett. A kereszt előtt levetette magát a 
földre s úgy csókolta a feszület fáját. Majd térdre 
ereszkedett és összekulcsolt kezekkel imádkozni látszott. 
„Valami nagy bűne lehet“ — jegyezte meg az egyik 
asszony. A titokzatos idegen pedig újra átölelte a 
kereszt törzsét s odatámaszkodva, lecsüggesztett fejjel 
nézte a földet. Balázskó András parasztgazda odament 
hozzá: „Honnan jött és hová megy vitéz uram ?“ — 
szólította meg. .Messziről jöttem és még messzebbre 
megyek1 — felelt búsan a katona. A gazda meg­
sajnálta a szomorú embert. „Tán valami baja esett ?“ 
,Már rendben vagyok* — meg fogok gyógyulni „Hát 
nem iszik, vagy nem kéne egy kis harapni való?“ 
,Nem kell már nekem semmi.* A gazda állt egy ideig, 
látta, hogy nyugtalanul villognak a katona szemei, de 
azt hitte, hogy beteg s ezért röviden szó nélkül ott­
hagyta. Alig tett néhány lépést, mikor iszonyú dörrenés 
reszkettette meg a levegőt. A katona magára lőtt és 
vértől borítva esett össze a kereszt tövében. A katona 
ott feküdt a füvön. A melléből kiszivárgó vér lassan 
megáztatta a bársonyos pázsitot. A kereszt körül rövid 
néhány perez alatt odasereglett a falu népe, de nem 
volt senki, a ki segélyt nyújtott volna a szerencsét­
lennek. A parasztok babonás félelemmel bámulták a 
vonagló katonát, férfiak elkeseredve kiabáltak: „Meg­
rontotta a határt, odalesz a vetésünk!“ Már vagy 
négy óra hosszat feküdt az öngyilkos a kereszt alatt, 
a falu határában, mikor jöttek a csendőrök. De hát 
nem volt mentőeszköz a kéznél, nem segíthettek a 
szerencsétlenen. Késő délután orvos jött a faluba: 
dr. Rényi Jenő kassai orvos, ki egy szentistváni bete­
géhez jött ki falura. Kocsin jött befelé és az út men­
tén a népcsődület figyelmét felköltötte. Az emberektől 
megtudta, hogy reggel óta egy öngyilkos fekszik a 
határban. Azonnal intézkedett, hogy a szentisváni gyár­
ból mentőágyat és kötszert hozzanak. Kimosta az ön­
gyilkos sebét, majd bekötözte és hordágyon a vasútra 
szállíttatta, a honnan a kassai katonai kórházba került 
az életúnt katona. Az orvos konstatálta, hogy a golyó 
az öngyilkos tüdejét fúrta keresztül. Az öngyilkos egy 
kassai 34-es baka, Bartek Mihálynak. hívják és Karnold 
őrnagy tisztiszolgája volt. Állapota életveszélyes.

1 RODALOM.
A „Magyar Remekírók“ új sorozata.

Alig két esztendeje, hogy a Franklin-Társulat meg­
indította a «Magyar Remekírók» nagyszabású gyűjtemé­
nyét s íme a napokban már az ötödik sorozat jelent 
meg. a megjelent 20 kötet után újabb öt kötet vonult 
be a magyar családok hajlékába, hirdetve a magyar 
irodalom halhatatlanságát s dicsőséget szerezve egyrészt 
a magyar könyvkiadó vállalkozásnak, a mely ily óriási 
terv megvalósítását sikerrel vállalta, másrészt a magyar 
nemzeti műveltség önérzetének erejét bizonyítva, a mely 
szeretettel és lelkesedéssel támogatta a kiadót úttörő, 
korszakos vállalkozásában.

Az új sorozatnak talán legértékesebb kötete az, 
a mely «Pázmány Péter válogatott munkáit» illeszti be 
a «Magyar Remekírók» közé. A művelt nemzetek jogo­
sult büszkeséggel tekintenek azokra a régi íróikra, 
a kiknek munkái a nyelv fejlettsége, az Írás ereje és a 
tartalom jelentősége által azzal a kiváltságos tulajdon­
sággal ékeskednek, hogy a századok lefolyása után is 
élvezetet és tanulságot nyújtó olvasmány gyanánt szol­
gálni képesek, minélfogva nem az irodalom történeti 
ereklyéi közé sorolandók, hanem a jövendő nemzedékek 
javára is kamatozó szellemi kincsek értékét foglalják 
magukban.

A XVI-ik században, a művelt nyugati nemzetek

1
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r József 
nkcgylet- 
■amegyé- 
omozták

kocsisa.

kiig nem 
inka fe*é. 
mtistváni 
hívei bo- 
ekivágott 

járásból 
t rejtett, 
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foglalják
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nyelvével egyidőben. a magyar nyelv is magas irodalmi 
szmvonalra emelkedett. A költészet mezején Balassa 
Bálint olyan műveket alkotott, a melyek a következő 
két szazadban közkézen forogtak és sok kiadástértek 
A magyar prózát pedig, mely a felekezeti tusák kohó­
jában tisztult meg és erősödött, a XVII. század első 
eveitől kezdve, majdnem négy évtizedre terjedő irodalmi 
pályáján utói nem ért tökélylyel kezelte Pázmány Péter.

Rengeteg irodalmi munkásságot fejtett ki a magyar 
prózának ez az első nagymestere, de munkái drága 
kiadásokban el voltak temetve s a «Magyar Remekírók, 
most megjelenő új kötetének jutott a dicsőség, hogy 
a Pázmány munkáinak kincsesbányájából kiássa a 
legértékesebbet és művelődésünknek újra hatékony 
tényezőjévé tegye. A leghivatottabb tudós Írónk Fraknói 
\ ilmos, rendezte sajtó alá Pázmány munkáiból ezt a 
22 íves vaskos kötetet mai helyesírással. Kétíves gyö­
nyörű bevezetéssel kezdődik a kötet, a mely Pázmány 
eletének, politikai, egyházi és írói pályájának jellemzése 
közben klasszikus korképét is megfesti az akkori magyar 
társadalmi és közviszonyoknak is. A bevezetés Pázmány 
magyar munkáinak teljes bibliográfiájával végződik.

A kötet tartalma két részre oszlik. Az első rész a 
hitvitázó munkák tömegéből válogat, a második rész 
a prédikátort és a politikust mutatja be. Ámulva olvas­
suk azt a csodaszép magyar nyelvet, a melyen Pázmány 
Péter háromszáz évvel ezelőtt írt s gyönyörködve tanu­
lunk tőle. De talán legmeglepőbb az a nagyszabású 
politikai egyéniség, a mely Pázmány Péternek, 1. Rákóczi 
György erdélyi fejedelemhez írt 49 leveléből bontako­
zik ki előttünk. A harminezéves háború eseményei 
arra késztették Erdély fejedelmeit is, hogy fegyvert 
ragadjanak s a katholikus Pázmány teljesen tisztában 
volt azzal, mily szüksége van Magyarország önállósá­
gának a protestáns Erdély függetlenségére. Azt a mély­
séget, a mely közte és az erdélyi fejedelmek közt vallási 
téren volt, áthidalta a haza- és fajszeretet lángoló érzése, 
a mely Pázmány lelkét hevítette, és Pázmány vállalkozott 
az ud\ai és a fejedelmek között a közbenjáró szerepére.

Egy darab magyar történet az a 49 levél, a melyet 
Pázmány Rákóczihoz írt.

Igen értékes kötete az új sorozatnak a Bajza-kötet 
is: Bajza József válogatott munkái. Bajzának három 
évtizedre terjedő irodalmi munkássága (1822—1851) 
újkori történetünk legnevezetesebb időszakára, politikai, 
társadalmi és irodalmi újjászületésünk korára esik, mely­
nek előkészítésében, bomlasztó és átalakító küzdelmei­
ben neki is tevékeny része volt. Badics Ferencz be­
vezető essayje gyönyörűen jellemzi azt a kort, a melyben 
az új Magyarország egyik legérdemesebb bajnokának 
harezos egyénisége a vezetők sorában leélte áldásos 
életét. A kötet első felét Bajza költeményei foglalják 
le, öt csoportra osztva: Ifjúkor, Szerelem. Haza, Élet, 
Emlékezés, Balladák és Idegen költőkből. A kötet 
második felében a válogatott prózai munkák foglalnak 
helyet, bemutatva Bajzának sokoldalú egyéniségét, válasz­
tékos ízléssel adva mindazt, a mi a kritikusra, történészre.

i irodalomtörténészre és esztétikusra jellemző s e mellett 
1 maradandó becsű is. E rész tartalmából kiemeljük a 
1 következőket; Az epigramma teóriája; Vezérszó a 

Kritikai Lapokhoz; A regényköltészetről; Nemzetiség 
és nyelv; gróf Koháry István; A Telekiek tudomá­
nyos hatása.

Az új sorozat további két kötete Arany János és 
\ örösmarty Mihály munkáinak kiadását folytatja. Az 
előbbi, a melyet Riedl Frigyes rendezett sajtó alá, Arany 
munkáinak harmadik kötete s 27 ívnyi vaskos kötetben 
a Toldi-trilogiát tartalmazza

A Vörösmarty-kötet, a melyet Gyulai Pál rendezett 
sajtó alá, Vörösmarty munkáinak ötödik kötete. Tar­
talma : a drámai költemények folytatása (Kincskeresők 
és Liliéi és a Hunyadiak), Beszélyek és regék és a 

I Pályalombok.
Az új sorozat ötödik kötete Szigligeti Ede munkái­

nak második kötete, a mely a vígjátékíró Szigligetit I 
mutatja be fejlődése minden fokán A termékeny író 
vígjátékainak seregéből négyet közöl a kötet. Ezek. 
<Rózsa», a mely 1840-ben akadémiai jutalmat nyert, 
•Liliomfi». a melyet 1849-ben adtak először, a «Házas­
sági három parancs», 1850-ben készült és «A nőuralom., 
a mely 1862-ben Teleki-díjat nyert j

Ezt a kötetet Bayer József rendezte sajtó alá, be­
vezetésül nagyértékű tanulmányt írván Szigligeti víg­
játékairól. E bevezetés, a mely kritikus szemmel taglalja 
Szigligeti darabjait, dióhéjban egész új elméletét adja 
az igazi vígjátéknak s nagyhangú frázisok helyett az 
igazság meggyőző egyszerűségével jelöli ki Szigligeti 
helyét irodalmunk és nemzeti művelődésünk történeté­
ben. A bevezetés vége Szigligeti drámaíró pályájának 
adatszerű illusztrálása. Az a 109 eredeti dráma, vígjáték, 
bohózat és népszínmű és az a 20 dráma-fordítás, a 
melyet Bayer felsorol, a legékesebben beszél arról, mit 
jelent ránk nézve Szigligeti negyvenéves pályafutása.

íme, ezzel az öt kötettel gyarapítja az új sorozat 
a «Magyar Remekírók»-at, az 55 kötetből az eredeti 
programúihoz hűen a magyar irodalom kincsesházából | 
a legkülönbözőbb korok kincseit ragadva ki és sorozva 
egymás mellé a sorozat keretén belül Az öt új kötet 
a maga helyére beleillik a teljes gyűjteménybe, a mely 
időtendben foglalja majd egybe remekíróinkat. A Páz- 
mány-kötet a 12-ik, a Vörösmarty a 26.. a Bajza a 
28., az Arany a 43. és a Szigligeti-kötet a 48. kötet 
lesz a gyűjteményben.

Az új sorozat kiállítása mindenben a régi. Csupa 
díszszel ékesített kötet, a melyeknek szépségével csak 
szolidságuk versenyezhet. Az 55 kötetes teljes gyűjte­
ménynek ára 220 kor. s az egész gyűjtemény csekély 
havi 3 koronás részletfizetésre is megrendelhető. •

Vasúti menetrend.
Íírvényes 1904 ni.ljus 1-tAl.

Orió—Epeijes—Budapest
Orló . . . . 
Héthárs . . . 
Kisszeben . . 
Eperjes megálló 
Eperjes» .

Eperjes* . 
Abos . . . . 
Kassa . . . . 
Budapest. . .

ind. Csak hffl 
és pént. 905* 108*, —

>» 5+0 r 9+0., 151

»» 603,, 101+,, 212 „ —

»» 63+., 10++„ — —
érk. 638,, 10+8,, 238 „ —

ind.
Naponta
655* 1100,, 2+6 „ 710

érk. 723,, li2»,, 312„ 748
érk. 7« „ 337,, 825
érk. 130*, 860 ; 955 ; 635

7+5 ; 
831 „
857 „ 

927,

932,,

Budapest. 
Kassa . . 
Abos . ,
Eperjes* .

Budapest—Epeijes—Orló:
. ind.
. ind.

érk.
érk.

Eperjes* .
Eperjes megálló 
Kisszeben 
Héthárs . . . 
Orló ....

E 
Eperjes» . 
Bártfa .... érk.

ind.

e
»» 
»»
r

740 r 750 r 235,/« 8+6; 940;
1252,/« 425*, 826 ; 550r 805*
1‘3„ 4+0,, 854 „ 618„ 829,,
139,, 6,8 „ 937,, 654 „ 925,,

Vas. és
csütört.

1++,. 528 „ 952; 705* _
— 533,, 958,, 710 _

213 604; 1039,, 7+3,, —
229 „ 626,, 11“,, 805 „ _
310,, 71O„ — | 850„ _

érk.
»»

»»

perjés — Bártfa: 
ind. 720* 2+3</m 535*, 

915 „ 416 „ 730; !

Bártfa — Eperjes:
Bártfa .... ind.
Eperjes* . érk.

Szepesség felé indul a vonat:
ind.

Eperjes megálló

EPERJES érk.
EPERJES ind.
Abos . érk.
Abos . . ind.

515 , 1135* 800 e
6+5 „ 130</w 942 n

507 , 

5+4 „ 

554„

hétfö, pént.
634 r 1044^ 

naponta
638, 1048,, 

655„ 1100,,

723* 1128,,

834,, 127*,

238*, 

2+«„ 

312„ 

327 „

350*, 710 e

427 „ 7+8 „
436,, 904„

csak szerda s szombat,

Szepesség felől érkezik! vonat:
Abos . . , .
Abos . . . .
Eperjes
Eperjes megálló

csak vas. s csüt.

érk. 622 ; U12* 326*, 766 ;
ind. 626,, 1132,, 451 „ 900 „
érk. 664 „ 1210*, 518,, 937,,
érk. 7‘0,,| - 533,, 958 „ j

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.

1059;

114*„

Felelős szerkesztő:

Dr. Mikler Károly.

Henneberg- 
selyem o o o

csak közvetlenül ! Fekete, fehér 
és színes, méterje 60 kr -tói 11 frt 
35 kr.-ig blousok és öltönyök czél- 
jára. Bérmentve és már vámmen­
tesen házhoz szállíttatik. — Nagy 

„ minta választékot azonnal küld '
HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

vni

Czeméte-fürdó'ben
levő ^^«/hez czímzett, 1O szobá. 
Oo* íillo, berendezett

= '¡Ha =
f. évi június l-jétől a tisztelt közönségnek a 
legjutanyosabb árak mellett rendelkezésére áll.

Bővebb felvilágosítás Maiéter Gyula 
tulajdonosnál, Kossuth Lajos-utcza 19 szám 
alatt szerezhető.

Alapittatott 1869.

Korsztrfiin s dósán felszínit Laflválasztékosabban htrin

Jr.

közvetítése. F

g Költségvetések - készítendő nyomtatványokról - postafordultával.■

,. - ,7

KÖN YVN Y()M DÁJA i| ß 1 PAPIRRAKTÁRA

intő-
Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
h rítékok czégnyomással. ooo

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb. '->l

★

~ Bármely hírlapra 
előfizetések

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más

— Díszmnvek, könyvek, hetilapok, folyóira- 
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és gyors kiállítása. 

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban !

hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, meg­
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 
tánczrendek, szinlapok s egyesületek 
nyomtatványok díszes előállítása. —

műsorok, étlapok, 
részére szükségelt
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Motorhaj tóerő- 
berendezés. 
Tömöntöde.
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í A Szinye-Lipóczi

Litbion-forrás 

Salvator 
kiluiiu sikerrel basznál tutik 

j vese, húgyhólyag és köszvény* 
bantalmak ellen, hagydara és vizeleti 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgybajto hatású. 

Vasnientes' Csiramentes! 
Könnyen emészthető! 

Első rangú gyóg’.vviz <•> diaetetikus ital. 

>zamos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módiak folytan aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga, máj- és vese izgatást tüne- 

I tekben vagy húgysavas vesehoniok és 
vesekövek képződésében szenvednek.

K.uhato ás»ány»izkereskede;>ektHn és gyógyszertárákban 

4 Salvator forrás igazgatósága Eperjesen.

offrira

V,
3li
7.

Eladási árak Eperjesen:

literes palaczk... — — — •- 32 fillér 
„ ----------------40 ,
„ .......-..-48 .

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1 s literes palaczlc- - - — — 6 fillér 
s/< , 
V, -
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Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a Sándor Károly végrehajtatnak Tverdos 
András végrehajtást szenvedő elleni 24 kor. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében az eperjesi kir. törvényszék 
i az eperjesi kir. járásbíróság) területén levő és Eperjes sz. kir. 
városban fekvő, az eperjesi 1667. sz. tjkönyvben A 4- 1. sorsz. 
alatt foglalt B 3. sorszám alatt Tverdos András nevén álló 
509. hr., 76. öi. számú házra 2400 korona kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1904 évi niíiiiiss hó <{Í-ik napján d e. 10 órakor az 
eperjesi kir. törvényszék pertárában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 240 k -t kész­
pénzben vagy óvadékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Eperjesen, 1904. márczius 13. Urbán Gyula,

kir. tOrv »neki bíró.

lisCi;» óin forgalomban.

BERGER-téh; tíYOQY-

(ÁTRÁNY-SZAPPAHI
»■őr tekintélyek által ajánlva, Knrnpa legtöbb államaiban lénye» 

sikerrel alkalm «ztatok

mindennemű bőrküterek
neve^etenen időit pikkely*aöm »r, elfteii kütegek, ugyazin- 

orr-rezeeeeg, ótvar, tagydug, labiazadas. (ej- e» izakallkorpa 
en. A Ber|ger-fele katranyemppan tartalmazza a fa>kAlrftny- 
uh 40 -at ee minden egyeb, a kereskedelemben előfordul, kátrány- 
ippanoktól enyegewen különbözik. I<IÜH hőrbeteic«*irekn4H 

«ikerre» alkalmaztatok a táti ínyezappan iie ve’t a 

erger-féle gyógy-ká?rány-kanszappan.
A gyengébb li Alrftii.vtzRppan 

»i arcbőr tisztátalanaágai 
’ivohtásara. a gyerm^KrKnek valamennyi fejbetegeege' ellen felit 

Ihntlan imotdó es fht liAesnppon mindennap•
bnwznAlmtnl szolga 6131

' rger-itie glycerin-kátrányszappan 
o glycerin-tartalommal és fin >m illattal, ára 

. r'den fejünk hasz álati iitna'tAaaal 

. tjiilí 3> ki A gyózyarakban es h «sonló 
etekien t ataro ottan Berx er-féle kátrány- 

- pp*nt kérjen es tigye^en, hogy minden cimken 
i ita legyen a< 
■ t lathato v-d

jegv e« a
Hvll A <’o
cég.ez y zés.

K tüntetve dísz­
oklevéllel 

¿est en 1883 bán
és arany éremmel a páriáéi Tihgkiállitá'on ltOO-ban

Ov egyenek részére kik a kitrányszagot nem tűrhetik, színtelen 
i szii ott kátrányból eloa Htjak az aatternnol azappaut melyet mi 
• leli féle anthrnaol uaiipan fehér kAtr&ny aza *»<»»■■ 

»- nevez**« al «tr hozunk forgalomba. Fö'aiok a következők : A—ia°o-o« 
K«uliraa«»l-«*za«»|>aii Riithraeol »•«írnz-zzappan, anthr>* 
»ói kénaiRvpan, nuturasol-kéntejaanp|»aiB, anobra 
*«»• g ycrrin l'Hletleuappan. Az antnrasol-azappanok orvosi 
». térietek alapján k'tünőeknek , h zonyaltak börkütegek és az arc 

tiszta’lansagai ellen. Ara darabonként 80 ullér.
----------- Kapható gyógytárakban és hasonló üzletekben. -------------- 

O. Hell & Comp, Wien, 1., Stemg. 8.
<y»ror»i.,i In. „tatár: ' órnu J4x«ef |ry4<yaxertárn, 

Király.■■.. Thall-najrer é. Síelte, Zrlnjrl-n tea 
lujb.n Magyarorasag •aaaea ( 4j}ii«rUralban 

Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszertá­
rában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban

eo*s/.
•**■1^4*

Áj JJJJAM 
JUJ " JWlJH

«

Ha hamarosan szabadulni akarunk a főfájás 

kellemetlen érzésétől, dörzsöljük be arezunkat, 

homlokunkat, valamint fejünket is Brázay féle 

sósborszeszszel. Néhány perez múlva már rend­

kívül üdítő hatást érzünk.

212—1904. vh. szám.

Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött bírós. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a bécsi kér. cs. kir. járásbíróságnak 1901. évi C. XI. 1411/4 
sz végzése folytán dr. Englender Emil ügyvéd által képviselt 
Sild Károly felperes részére Deckert Kilián alperes ellen 
••4t> korona 48 fillér tőkekövetelés és járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől felülfoglalt és 2104 ko­
ronára becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság 1904. 
V I 77/4. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 
a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes boltjá­
ban és boltja előtt Eperjesen leendő megtartása határidejéül 
1904. évi iilAjlis hó «5O-il< napjanak délelőtti 9 órája 
kitüzetik. a mikor a bíróikig lefoglalt bútorok, halottaskocsi s 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpenzlizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtató követelejét megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőköny v 
böl ki nem tűnik : elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alul irt 
kiküldöttnél Írásban vagy szóval bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes hat iridő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggeszteset 
követő naptól számíttatik _ £ x XEperjes, 1904. május í. Spányi Kálmán,

kir. bírósági végrehajtó.

•— IdíúzAs  —» 
már 1904. májas 28-ikán.

i

Semmi egyebet, mint a

skLíÍí1 H

aJ 11 iTp*“
H Iftj

a ki czipőnemüjének 
tetszetős fényt adni és 
azt elegánssá s tartóssá 
tenni kívánja!

Raktárak Eperjesen: Atlasz H , Dahlström Károly, 
Oszvald Dániel utóda Vomberg István, Neumann B., 
Böhm B , Elsasz és Schlenger, Klein Ferencz, Gross­

mann Ármin.

| Egyedüli gyár: Fritz Schult jun. Akt.-Sts. Eger i. B. u. Leipzig |

I

Erzsébet királyné-alap sorsjátéka 
ő cs. és kir. fensége Ferencz Ferdinánd főherczeg úr 

magas fövédösége alatt.

Főnyeremény

100,000
korona értékben, továbbá á 10,000,
SOOO, 3000, 2000, 1600, 

1OOO kor. stb. stb. nyeremény. 
Egészben 1TOOO nyeremény.

Egy sorsjegy 1 korona. =
Elárúsító-helyek Eperjeisen: Bein Simon, 

Glücksmann Mór, Lindner Mór, Mitske Ede, 
Svábv Ferencz, Singer S. és Fiai, Stehr Dávid 

kereskedésekben
és a fiókelárúsítónál Budapest V , Nádor-utcza 23.

Nyavalyatörés!
Ki ni/avalyatörés, görcs 
és más Ideaes állapotbein 
szenved, kérjen erről füzetet; 
ingyen és bérmentve kapható a 

szab. „Hattyú“-gyógyszertár által 
Majna-Frankfurt.

Az 1902. évi pozsonyi kiállításon is, kiválóan jó gyártmányért, 2 oklevéllel kitüntetve.

„GNOM“ benzin-mótor

Szilárdan álló mótor, 
3000-nél több üzemben.

és „GNOM“ szívó-gázmotor.
Okleveles géjiész felesieges.
Ó r*a.- és lóerőnként e«t «3 fii léi-.
Könnyen kezelhető.
Villanyos gynjtássiíil.
Olcsóbb íi gőzgépnél.

„GNOM“ mótor-mozgony.

Magyar levelezés.

Oberurseli motorgyár részv.-társ. OBERURSEL a majnai Frankfurt mellett.
Iroda és raktár az osztr.-magyar monarchia részére: BECS, VII., Lindengasse 33-

Budapesti Takarékpénztár
Részvénytőke :

K 10 000,000
és Országos Zálogkölcsön-részvénytársaság
—~ •• -=..... vnltó-íizlete ------

mindennemű értékpapírokat és 
azokra legelőnyösebb feltételek 
mellett kölcsönt nyújt.

különösen tőkebefektetésre al
------ —-------knlnms részvényekről költségmentesen. ========

• Sürgönyczím: TERÉZIA, Budapest. •

Yesz és elad
BUDAPEST,

Vl.. Andrássy út 5.
saját házában.

Beható és lelkiismeretes informácziókat ad



1904. — 21. sz.

A Szinye Lipóczi

Lithion-forrás

kitűnő sikerrel használtatok

▼ese, húgyhólyag és köszvény- 
bántalmak ellen, hugytlara és vizeleti 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgyhajto hatasu. 

Vasmentes' Csiramentes!
Könnyen emészthető!

Első rangú gyógyvíz es diaetetikus ital. 

Szamos orvosi tekintélyek által különösen 
oly cgvéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántalmakban. 
hasi pozsga, máj- és vese izgatást tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek
Ka; ható ás»ánpizkereskede:>ekl>in és gyoeyszertarakb n

A Salvator forrás ¡¿aigatósáía Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
*/- literes palaczk... — — — — 32 fillér 
’/ , „ ---------------- 40 .
'/. . . —...... 48 ■

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1 , literes palaczk — — — — — 6 fillér 
'/* n ■ - — — — — 7 »
V. , . --------------------8 -

212—1904. vh. szám.

fiijai/-/e/é

Ha hamarosan szabadulni akarunk a főfájás 

kellemetlen érzésétől, dörzsöljük be arezunkat. 

homlokunkat, valamint fejünket is Brázay-féle 

sósborszeszszel. Néhány perez múlva már rend­

kívül üdítő hatást érzünk.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírós. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a bécsi kér. cs. kir. járásbíróságnak 1901. évi C XI. 1411/4 
sz végzése folytán dr. Englender Emil ügyvéd által képviselt 
Sild Károlv felperes részére Deckert Kilián alperes ellen 
>4o korona 48 fillér tőkekövetelés és járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől felülfoglalt és 2104 ko­
ronára becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság 1904. 
V I 77/4. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 
a korábbi vagy felülfoglaltató.k követelése erejéig is, a mennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes boltjá­
ban és boltja előtt Eperjesen leendő megtartása határidejéül 
1904. évi lllfyus hó .3O-ik napjanak délelőtti 9 órája 
kitüzetik. a mikor a bíróikig lefoglalt bútorok, halottaskocsi s 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnalt mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végre- 
hajtató követele-ét megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv 
bői ki nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alul itt 
kiküldöttnél írásban vagy szóval bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes hat tridő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését 
követő naptól számíttatik r ,____ xEperjes. 1904. május i. Spányi Kálmán,

krr. bírósági végrehajtó.

—— Húzás —

már 1904. május 28-ikán.
Erzsébet királyné-alap sorsjátéka
ő cs. és kir. fensége Ferencz Ferdinánd főherczeg úr 

magas fővédősége alatt.

1016—1904. tkvi sz

Árverést hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a Sándor Károly végrehajtatónak Tverdos 
András végrehajtást szenvedő elleni 24 kor. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében az eperjesi kir. törvényszék 
iaz eperjesi kir. járásbíróság; területén levő és Eperjes sz. kir. 
városban fekvő, az eperjesi 1667. sz. tjkönyvben A - 1. sorsz. 
alatt foglalt B 3. sorszám alatt Tverdos András nevén álló 
509. hr., 76. öi. számú házra 2400 korona kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1904 évi hó .tl-ik napján d e. 10 órakor az
eperjesi kir. törvényszék pertárában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 240 k -t kész­
pénzben vagy óvadékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Eperjesen, 1904. márczius 13. ÍZrÖáű Gyula,

kir. törvsseki bitó.

Semmi egyebet, mint a

ämobim1
sfeWWsil

Főnyeremény

100,000
korona értékben, továbbá á 10,000, 
5000, 3000, 2000, 1600, 

1OOO kor. stb. stb. nyeremény.
Egészben 7000 nyeremény.

Egy sorsjegy 1 korona. =
használja mindenki

^W^^^fbőrtisztítószerül,
■L; f 1 1x1 cziponeműjének
WgiLtetszetős fényt adni 

azt elegánssá s tartóssá 
tenni kívánja!

Raktárak Eperjesén: Atlasz H., Dahlström Károly, 
Oszvald Dániel utóda Vomberg István, Neumann B„ 
Böhm B , Elsasz és Schlenger, Klein Ferencz, Gross­

mann Ármin.

I
Elárúsító-helyek Eperjesen: Bein Simon, 

Glücksmann Mór, Lindner Mór, Mitske Ede, 
Sváby Ferencz, Singer S. és Fiai, Stehr Dávid 

kereskedésekben
és a fiókelárúsítónál Budapest V , Nádor-utcza 23.

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, yörcs 
és más ideoes állapotban 
szenved, kérjen erről füzetet; 
ingyen és bérmentve kapható a 

szab. „Hattyú“-gyógyszerár által 
Majna-Frankfurt.

Az

óta forgalomban«
BERGER-íéh UYÓSV*

XÁTRÁNY-SZAPPAN
»ős tekintélyek által ajánlva, Korópa legtöbb államaiban fényé* 

sikerre! alkelmaitatik

mindennemű bőrküte?rek
*n, nevezetesen Kiült pikkel y-göm >r, elöeti Is ütegek, ugywzin- 

orr-rezeeeeg, óttar, tagydug, labizzadae (ej- es ízakallkorpa 
en. A Berber-fele katranyerappan tartalmazza a íi»-kAtrftnv- 
rtk 40 -at *»* minden egyeb, a kereskedelemben előfordul, kátrány- 
ippanokt<M enyegeeen különbözik. Idilli l»6rbeteK«é<etanéil 

«ikerrel alkalmaztatik a katr tnyezappan ne v«H a

erger-féle gyógy-kátrány-kauszappan.
A gyengéid' I* álrAil.V«XRppRti 

ai arcbőr tiaztátalanaágai 
aeolilasara a gyermekeknek valamennyi te]betegség«« ellen felit 
Ihatlan bőrti’’tito mtudrt •* ffüt ilátiappan mindennap* 

liawtnAlatnl «70 lg a 0131

' rger ide glycerin-kátrányszappan
> glicerin-tartalommal és fin m illattal. Ara 

» 1 > den fejnnk h»ez álati ntR«'tA»«al 
• ujütt kt A gyógy arakban es h tsonló

¿tetten f.ataro ottan Berxer-féle kátrány-
- p; nt kérjen e* hg^ejen, hogy mindeneimben 
r 11a legyen a* 
1 t lathato s-d

jegv es a
44 llrll A < 0

cég egyzes.
h tüntetve dísz­

öv levéllel
■»cet en 1283 bán 

és arany éremmel a páriáéi világkiállításon l»00-ban 
o * egyenek részére kik a kát'ányszazot nem tűrhetik, ezíntelen 
1 szii ott kátrányból eloa injuk az antterRBol nappaM melyet mi

■ 1 léié Biitliraanl naanpan fehér kAtrdny iianpan 
»• nevez?« ahtt hozunk forgalomba Fö'ajok a következők : *—IM°o-oa 
MMilirans»l«'tsa«»pan. Riithraaol >»«»rnv*nsa|»|»an, anthrn

1 kéaiaiR vpatt, RiititrMRl-héaitejnsRppau, aadira 
m«»i ír*ycerin A««ilette-«sappan. Az antnrasoI-Mzapnanok orvosi 
Kiértetek alamán k tünőeknek , h zonyaltak bőrkütegek éa az arc 

tiszta« lansagai ellen. Ara darabonként 80 ullér.
----------- Kapható gyógytárakban *s hasonló üzletekben. -------------- 

O. Hell & Comp, Wien, 1., Stemg. S.
‘«yarar»« t*< aut»r : < örök Jtzaef (ytf <ya«ertara, 

«»u|>e«i. Király.u., Thall'.iayer 4- Selta, Zriuy)-»tca 
U '.iujb.n Matjaraiuit éaaaaa g- 4zyaaartaraiban 

Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszertá­
rában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

1902. évi pozsonyi kiállításon is, kiválóan jó gyártmányért, 2 oklevéllel kitüntetve.

„GNOM“ benzin-mótor

Szilárdan álló motor, 
3000-nel több ütemben.

és „GNOM“ szívó-gázmotor.
< )kl<-veles fclcsslcgcsi«.
Óra- ős* lóerőnként en ¿3 filier'. 
Könnyen kezelhető.
Villanyos» gynjtó.sssíi.1. 
Olcesőlíli gőzgépnél.

„GNOM“ mótor-mozgony.

Magyar levelezés.

Oberursel! motorgyár részv.-társ. OBERURSEL a majnai Frankfurt mellett.
Iroda és raktár az osztr.-magyar monarchia részére: BÉCS, VII., Lindengasse 33.

Budapesti Takarékpénztár
Részvénytőke:

K 10000,000
és Országos Zálogkölcsön-részvénytársaság

. vó,ltó-íixlete ■

Vesz és elad mindennemű értékpapírokat és 
azokra legelőnyösebb feltételek 
mellett kölcsönt nyújt.

BUDAPEST,
Vl., Andrássy út 5.

saját házában.

Beható és lelkiismeretes informácziókat ad különösen tőkebefektetésre ;il-
—------—--- -- k;ilm;ts részvényekről költségmentesen.

• Sürgönyczím: TERÉZIA, Budapest. •
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'»rés!
». f/örc.t 
fi pótban 
> füzetet; 
kapható a 

'Gitár által 
fúrt.

ntetve.

mellett.
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1

2242—1904 k. sz.

Hirdetmény.
_ szab, kir város tanácsa ezennel

közhírre teszi, hogy egy kftzvAffóh Í<1 
epitesenek biztosítása érdekében a városház 
tanácstermében megtartandó versenytárgyalás 
határidejéül 1904. június O-ikének d e 
10 oraja kitűzetett

Erről a vállalkozni szándékozók azzal ér- 
tesittetnek, hogy a vállalati feltételek, tervek 
es költségvetés a városi építész irodájában 
közszemlére kitétetvén, ott megtekinthetők.

Eperjes szab. kir. város
25-ikén tartott ülésében tanácsának 1904. április

Podhorányi Bálint,
polgármester.

Magyar József.
_____ _________ fSjegy«S.

9. oldal

L akás - áJ.t ozta/t á,s.

Fogorvosi műtermemet
Főutcza 36. sz. a. Dahlström-féle házba I. emeletre 

‘ helyeztem «• Dr. HÜBSCHMANN B.
-....................... .. gyógy- s fogorvos.

r

á 1

I»

Csak '

Globus
tisztító 

kivonattalwtisztítsunk

Köliögésbon szén v ed<fik 
próbálják a köhögést csillapító és finom ízű

KL-A-ISESIFL-féle 
MEllCZUKOjtKÁT, 
O *7 A. Pl közjegyzőileg hitelesített bizonvít- 

vánv tanúskodik, hogy biztos siker 
érhető el köhögésnél, rekedtsegnél, hurutnál és elnyál- 
kasodasnál. - E helyett ajánlott visszautasítandó' 

Egy csomag 20 és 40 fii ló,’. _ Kapható: 

WIELAND ÉS SCHROEPFER 
czukrászdájában EPERJESEN

• Minden Hirdetés»
• felesleges, a do-

J t eszi — és többé
• niíisit nem szíhat

\ an szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a X

Magyar-lslai fürdőt?
a kor igényeinek megfelelően átalakítottam s azt I

május 3-ikán nyitottam meg. | 
magasságban6 fekszik^ 12 C^hőfokkaL”"1 Magyar4sla 289 méter tengerszin feletti Jg 

nyire fekszik Alsósebes községtől 10 perez- VZ

harmadában s elnevezték Maevar furdőtelePet alapítottak itt a múlt század első \v/
Oán.elésl-antocsek A Eerencz í jí ™ 1838ik évben eIe™zték Wagner >
az Amália- és Ferdinlnd forrás tartalmazó keserűvé, |

r,ozru»kVZiSyaeknő|SaCrkrdföldi1úodaforn^n?int^en be“CS ásványvizek s azon kevés források közé 

1 íürdőt nevez ,neg’ezek kbzb^eZv*t*Sb’™*y®^n (“s),neg’és |

2. konyha-, jó italok- és legpontosabb kiszolgálatról gondoskodva van. x
órakor Epe^^b^^^ "»■”"* re^‘ V.« - délután X

Midőn fíirdőinHt a n->. - j ...... ----------------  Vasúti állomás: Alsósebes, w• gyeidemu közönség szives pártfogásába ajánlom, maradok (M
kiváló tisztelettel > T_____ . , „ , , /A\11 anzely Pál y>

fürdőtulajdonos és kezelő.

a

2

legjobb, valódi franczia

=szivarkapapir=s 
szivarkahüvely 

__  Gyári raktár:

1 er JVíóidnál Eperjesen.

XXIV. magyar KirAlyi

jótékonyáéin á 11a ni so i sjá lék.
- i ------— - — —— a u »VJ- IMI MII l dl Ili.

Ezen sorsjátéknak 7691 nyereménye van 365,000 korona összegben készpénzben.

Főnyeremény 150,000 korona,
1
1
1
2
5

10

Húzás visszavonhatatlanul 1904. június 30-ikán.
Egy sorsjegy ara négy korona. "Wf

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vám­
palota , valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon 

s a legtöbb dohánytőzsdében és váltóüzletben.

Magy. kir. lottójöredéki igazgatóság.

r r

•J
melynek remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélokra"fog fordíttatni.

főnyeremény
«
«

nyeremény
«
«

továbbá 
50,000 kor.

«
10,000 «
5,000 «

1,000 «

20,000

à
« 2,000
«

20
50

100 
1000 
6500

nyeremény
«
«
«
<

à 500 kor. 
« 100 «
« 50 «
« 20 «
« 10 «

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló szer puha-padló számára.

Keil-féle viaszkenőcs kemény-padló számára.
Keil-féle fehér «Glasur»-fénymáz 45 krajczár.
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 20 kr.
Keil-féle szál makalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.



1904. — 21. sz.10. oldal EPERJESI LAPOK

A Prankli n-Társ ulat kiadása.zX Franklin FÁrsulíit kiadásíi

AMAGYAR Remekírók
íx ma^'j’ar irodalom főművei 
ötö<lil< sorozati! most jelent meg s így most már 25 kötet 
került ki a magyar remekíróknak eme leggondosabb és legdíszesebb 
kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen értékes. Ebben jelentek meg 
IVtxniáiiy Péter 'válogatott ni unkái is. 
Ezt a kötetet jeles tudósunk, Fr’xxlc.nói V^ilnios oly le­
vezetéssel látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vázoija 
és méltatja, s egyúttal a XVII. század irodalmáról, az akkori magyar 
társadalmi- és közviszonyokról érdekes essayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat Jóacsscf három évtizedre
menő munkásságának legjavát is beilleszti a magyar remekírók közé. 
E kötetet K.idics Ferencz válogatta össze és látta el 
nagybecsű előszóval — E két köteten kívül megjelent még az V-ik 
sorozatban Wir&srrkíi.i'ty V. kötete, Arany János 
III. kötete és ÍSxigJig-t-ti II. kötete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg: 
Arany János munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly. 
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvánv ben. 
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczi János. 
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz. 
Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta AarwZa Pál. 
Gróf Széchenyi István munkáiból I kötet. Sajtó alá rendezte Ä-rzf-zwzy .4/A«7.
Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Rover József. 
Tompa Mihály munkái I. és II kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrödi Sándor.
Vörösmarty M. munkái I., II. és III. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál

J Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jele­
nik meg. J telje* 55 kötete* munka ára 220 korona; az ennek ki-- 
egeszitojeként megjelent Shakspere összes märet hat kötetbe kötve 
ara 30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona 
kedvexmenye* áron kapnák.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

I ron kiin .Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda. (Budapest, IV., Egyetem-u. 4.)

: Amerik«
Abiahrt von Harre jeden Samstay. Fahrkarten 

durch die

Französische Linie.
Gute und schnelle Beförderung. Ausgezeichnete Ver­
pflegung. inclusive Wein und Liqueur. Nähere Auskunft 

gratis und franco durch die

Französische Linie
Wien. IV., Weyringerg. 8

SZLIACS 
aczélfürdö Felsőmagy 

országon. -= 
Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat 

artalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: májas 15-tól szeptember 30-lg. 
Felülmúlhatatlan vérszegénység sápkór, női-bajok, hát- 
gerincz- és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett beteg- Y'/.'t’ erős munkásság után. Fürdőorvosok: dr. Rhorer 
Aladár hív fürdőorvos, dr. Stern J. Utazás Bécsböl 9 óra 
északról Oderbergen át onnan 5 óra, délről Budapesten 
at mnen szintén 5 óra. Szliácsról falragaszok minden na- 
?.',u ,va.sutl állomáson vannak kifüggesztve Kimerítő 
felvilágosítást és prospektust utazás, lakás, árkedvezmény­
ről az elő- és utószezonban stb. ad a fürdőigazgatóság 

Szliács ' Zólyommegve).

• * A Rlchter-féle
LINIMENTDM CAPS.COMP. 

Horgony ~Pain-Expeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 34 ót óta megbízható bedörzsöléefil al- 
kalmaztatik Huitiyitl, csúzaál és mihiltakitl. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

léskor óvatosak legyünk ée csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
’•djegygyel ée a „Richter“ czégjegyzéeeel 
fogadjunk el — 80 f., 1 k. 40 t. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, 
•• oeáez. ée kir. udvari exállltök. — 

Rudolatadt.

[mintjutolérhetlen valóban nagyhatású XO"V"©,xíx'tÓ_
Azonban csak az üvegben levőt vásároljuk!

Barts E. gyógysz., 
Bein Simon, 
Bohrandt J. V., 
Dahlström Károly, 
Diamant Fülöp,

Duschnitz Ármin, 
Feldmann Adolf, 
Éried Simon, 
Gallotsik J. V., 
Glücksmann Mór,

----  Ezenkívül a vidéken mindenütt

apliató Eper j esen :
Holénia Béla,
Holländer Samu, 
Klein Ferencz 
Kónya Miklós, 
Lefkovits Emil, 

vannak raktárak, hol

Lindner J. Mór, 
Mikolik István, 
Molitorisz I. gyógysz., 
Neumann B. Özv., 
Schönfeld Izidor,

a Zacherlin-falragasz ki van téve.

Singer S. Fiai, 
Sváby Ferencz, 
Trosztler Kálmán, 
Vomberg István, 
Wenczel István.

••

‘Imatöröknek ingyen oktatás!

eredeti gyári áron, előnyös részletfizetésre is

CATTARINO SÁNDOR NÁL
Eperjesen..

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


